

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Районная Централизованная библиотечная система Новокузнецкого муниципального
района» 2020г.

Отчёт
по работе с детьми и юношеством
о работе библиотек
ЦБС Новокузнецкого муниципального района
за 2020 год

Новокузнецкий район, 2020г.

Библиотечное обслуживание юношества и детей. Введение.

Показатели культурно-досуговой деятельности библиотек ЦБС говорят о том, что библиотеки в районе востребованы, стали традиционным местом проведения содержательного досуга всех категорий читателей, несмотря на неблагоприятную эпидемиологическую обстановку, культурно-досуговая деятельность библиотек обеспечивает просвещение населения по разным направлениям, занятость детей в каникулярное время, способствует снижению социальной напряженности в обществе, в том числе в соцсетях. Все библиотеки со стабильным интернетом зарегистрированы в соцсетях и ведут 1-2 страницу. Пункты внестационарного обслуживания имеют 30 библиотек из 31, всего 54 пункта.

В течение 2020 года было подготовлено и проведено 3772 мероприятия, (+903 в сравнении с 2019 г.) в том числе онлайн-режиме.

Из общего количества мероприятий: для детей проведено 1799 мероприятий (48 %), для молодежи – 690 (18 %), для взрослых – 1283 (34 %). Соотношение долей массовых мероприятий, проведенных для различных категорий пользователей, примерно осталось на уровне предыдущих лет.

Количество посетителей массовых мероприятий составляет 71818 человек (внестационар – 14191, стационар – 57627)

В среднем, в связи с пандемией в 2020 году каждое мероприятие посетили 18,9 человек.

Юношество 7562 (чит 5498), дети 8873 (чит. 8061).

Уменьшение количественных показателей и отрицательная динамика по культурно-досуговой деятельности, безусловно, связаны с эпидемиологической ситуацией, особенно тяжело Новокузнецкий район перенес осенний период и начало зимы.

Приоритетными направлениями в работе библиотеки в 2020 году, было патриотическое воспитание, экологическое воспитание, краеведение и, конечно мероприятия, посвященные Году памяти и славы в России. Определенная работа велась и по другим направлениям: это и пробуждение читательского интереса к Истории России, нравственное воспитание, эстетическое, правовое. Это приобщение читателей к художественным и духовным традициям народной и семейной культуры.

Яркие события

В Степновской сельской библиотеке с 8 июля вышла в прямой эфир в социальной сети Инстаграмм рубрика «Знакомьтесь! Мухоморовна!». В дальнейшем прямой эфир «Читаем Вместе с Мухоморовной» выходил каждую неделю в среду в 13.00ч., в котором библиотека представила главного героя данной рубрики Мухоморовну. Встречи были рассчитаны на аудиторию возрастом от 0 до 12 лет. В роли главного героя выступала

библиотекарь Степновской сельской библиотеки Чепкасова Надежда Васильевна. Целью и задачей данного мероприятия было привлечение читателя, в сложившейся эпидемиологической ситуации, когда посещение библиотеки было ограничено. Ребята и взрослые откликнулись на новую форму работы и активно принимали участие в проводимых викторинах и тестах. Темы эфиров были разными: обзор журналов «Непоседа» и «Тошка и компания», обзоры книг: Т. Яковлевой, Е. Каргановой «Сказка о Мышке и Мышутки», К. Чуковского, О. Журавлевой, Г. Шалаева (Правила поведения в общественных местах). Знакомили читателя со сказками, представляя вниманию онлайн эфир, посвященный «Дню книголюба», где знакомили с русскими народными сказками, о «Правилах поведения на дороге», о «Правилах поведения в общественных местах», рубрика «Идем по грибы!» (знакомство и распознавание грибов) и многие другие темы.

<https://www.instagram.com/tv/CFwBZ3yIVyQ/?igshid=1lu5rci8u7j5a>

3 декабря - День Неизвестного солдата, эта памятная дата установлена в честь погибших в нашей стране или за ее пределами советских и российских защитников Родины, имена которых остались неизвестными.

Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский разместила на своих страницах в социальных сетях Интернет виртуальную экскурсию «Я камнем стал, но я живу» с помощью которой можно посетить самые почитаемые места: «Могила неизвестного солдата» в Москве, «Родина - мать зовет!» в Волгограде и многие другие.

К концу Великой Отечественной войны пропавшими без вести считалось 4,5 миллиона человек. Энтузиасты из поискового движения смогли найти и захоронить останки 120 тысяч павших бойцов, судьба которых ранее была неизвестна. Из них удалось установить имена лишь шести тысяч солдат.

Поисковики делают очень важное и благородное дело, ведь война считается законченной только тогда, когда похоронен последний погибший солдат.

А нам остается лишь помнить и чтить этих павших за Родину бойцов. И хотя имена многих из них неизвестны, их подвиг бессмертен. Мы не должны забывать о них никогда. Вечная Вам память и слава, Неизвестные солдаты России!

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152314631566780>

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_640%2Fall

«Год памяти и славы», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне

Деятельность учреждений культуры Новокузнецкого района в 2020 году направлена на реализацию государственной культурной политики в сфере народного творчества и совершенствование работы по сохранению и развитию традиционной народной культуры Кузбасса. Самые яркие, крупномасштабные и социально-значимые творческие проекты, и мероприятия были посвящены знаменательным событиям в жизни региона –

300-летию образования Кузбасса и 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Всероссийская акция «Блокадный хлеб» открыла Год памяти и славы. По всей стране — от Владивостока до Калининграда — в торговых центрах, на площадях и улицах – встречи и рассказы об ужасах блокады. Учреждения культуры района приняли активное участие во Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб», посвященной Дню воинской славы России, с 18 по 28 января 2020 года. Так же учреждения культуры не прошли мимо акций «Голубь мира», «Окна Победы», «Георгиевская лента», «Я рисую мелом», «Цветы памяти», присоединились к Кинопоказу военных фильмов «Великое кино Великой страны», стали участниками «Вахта Победы-Кузбасс» в соцсетях.

Министерство обороны России объявило акцию «Дорога памяти» на портале «Память народа». Для этой цели на портале разработан специальный функционал, позволяющий легко осуществлять загрузку изображений с привязкой к персоналии. Центральная районная библиотека присоединилась к акции «Дорога памяти». Работники библиотеки зарегистрировались в личном кабинете на портале, где существует возможность размещения истории семьи и подвига предка, дополнений и уточнений текущих данных о защитниках Отечества. С 10 марта 2020 года сотрудниками Центральной районной библиотеки внесено 810 анкет героев ВОВ. Сотрудниками библиотеки ведется строгий отбор на дублирование данных участников ВОВ. Проект призван объединить соотечественников идеей об увековечении всех участников войны, сохранения исторического прошлого, развития патриотизма, воинской славы России и приурочен к 75-летию Великой Победы.

В этом году в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой «Библионочь» прошла в режиме Всероссийского онлайн-марафона #75словПобеды, который стартовал 25 апреля и завершился 9 мая. Библиотеки района приняли участие в марафоне и разместили в социальных сетях видеоролики.

Комитет по культуре и национальной политике совместно с главами сельских поселений поддержал проект «Дважды победители». В 2020 году проведена работа по презентации электронного варианта книги «Эхо войны и память сердца». В Центральной районной библиотеке собранные материалы разбиваются по 6 поселениям района и группируются в строгом алфавитном порядке. Для сбора материалов организуются встречи с родственниками, с труженниками тыла и прочими носителями информации, работа с архивами и другими документами, производится сбор фотографий, подлинных документов и подтверждений.

Всего на данный момент собрана и обработана информация о 1600 участниках ВОВ, вернувшихся с фронта (их биографии, фотографии, боевой путь, работа в мирное время) для подготовки сборника «Эхо войны и память сердца», а также сформирован электронный ресурс для дальнейшего его

использования на сайте Централизованной библиотечной системы Новокузнецкого района. Ссылка на книгу: http://rcbs-nmr.kuzreg.ru/main/75_let_pobed

Сотрудники Центральной библиотеки приняли активное участие в акциях «Вахта памяти», «Свеча памяти», «Георгиевская лента», «Фронтовые письма», в проекте «Дорога памяти».

В течение года проходили мероприятия, с помощью которых библиотекари стремились привить читателям интерес к истории своей Родины, чувство патриотизма, благодарность к ветеранам войны и труженикам тыла.

Для читателей Центральной библиотеки были проведены:

- цикл бесед «На пути к Победе», освещающий основные сражения Великой Отечественной войны;
- часы и уроки мужества;
- цикл презентаций «Память огненных лет»;
- организованы просмотры х/ф «Освобождение: огненная дуга» (в день разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве на Курской дуге в 1943 году) и х\ф «Помни имя своё» (в день освобождения узников фашистских концлагерей);
- в течение года оформлялись книжные выставки, приуроченные к ключевым датам Великой Отечественной войны;

Металлурговская сельская библиотека приняла активное участие в акции #СвечаПамяти. В рамках этой акции было проведено 5 мероприятий.

«Свеча памяти» – это международная акция, участники которой с 2009 года ежегодно накануне Дня памяти и скорби 22 июня, Дня Победы 9 мая и в другие памятные дни зажигают свечи в честь 27 миллионов погибших в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. и всех павших в боях за Родину.

Акция прошла для всего населения поселка, но большее внимание было уделено детям и молодежи.

Акция проводилась совместно с администрацией поселка, Metallурговской СОШ. Сотрудники библиотеки провели цикл книжных выставок: «Дорогами Великой Победы», «О Победе и непобедимости».

Литературный марафон: «Читаем книги о войне».

Виртуальные путешествия: «Тропой героев», «Передача свечи памяти».

Информационные стенды: «Герои живут рядом», «Слава героям-землякам!».

Состоялась передача свечи у памятника воинам - землякам.

Население поселка приняло активное участие в акции.

На сайте Metallурговской библиотеки были размещены посты, посвященные акции «Свеча памяти» - набрано просмотров 3737.

Осиновоплесская сельская библиотека приняла участие в международной акции «Сад памяти» - крупномасштабная высадка деревьев и кустарников в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Библиотеке помогли юные читатели Кудлаевы Даша и Диана. Девочкам предоставилась возможность увековечить память своего прапрадедушки Михайлова Василия Михайловича - ветерана Великой Отечественной войны.

В Степновской сельской библиотеке прошла акция «Подвиг села», в рамках которой работники библиотеки рассказывали о тружениках тыла поселка.

Патриотический час «Живы. Выдержим. Победим!», посвященный героическому подвигу ленинградцев в годы Великой Отечественной войны. Ребята узнали о том, как люди жили, выживали и умирали в те страшные годы, о дневнике девочки-блокадницы, ленинградской школьницы Тани Савичевой, которая стала вести дневник с самого начала блокады, и который состоит всего из 9 страниц.

Библиотека присоединилась ко Всероссийской патриотической акции «Блокадный хлеб». Для ребят 3-4 классов был проведен урок мужества «В боях за Родину».

Большое впечатление на ребят произвел рассказ о норме хлеба в блокадном Ленинграде. Ребятам рассказали о «Дороге жизни», которая помогла людям продержаться и не умереть голодной смертью.

За время самоизоляции многое пришлось пересмотреть в работе библиотеки. Разные видео-акции создавались работниками библиотеки. Чтение стихов о войне – «Я родилась в войну», стихотворение собственного сочинения читает «дитя войны» – Золотова Л.П., видеоролик семьи Шпангель, где дети спрашивают о войне, а мама им рассказывает, что это такое. В ходе акции «Поющий двор». работники библиотеки, совместно с работниками дома культуры ходили по улицам поселка и с жителями пели песни военных лет. Самой популярной оказалась – «Катюша».

Всероссийский исторический квест "Дальневосточная Победа " прошел 3 сентября 2020г. в Степновском ДК и библиотеке. В ходе игры учащиеся 9 класса Степновской школы узнали о событиях, происходящих на Дальнем востоке с июня по август 1945г. Перед стартом, команды получили маршрутные листы и следовали каждый по своему маршруту. Строили переправу, обезвреживали "радиационную" жидкость, конструировали механизм для десантирования, передавали шифровки при помощи языка жестов, пантомимы.

В Модельной библиотеке семейного чтения поселка Чистогорский проведён Цикл выставок, посвященных году Памяти и Славы под общим названием «Великая война в именах и датах» на которых представлялись книги, архивные фотографии, краткие исторические справки. Это-«24 января-день памяти жертв геноцида во второй мировой войне», «27 января-день освобождения лагеря Освенцима», «110 лет со дня рождения Героя СССР В.С. Гризодубовой», «90 лет со дня рождения Героя СССР Вали Котика», «96 лет со дня рождения Героя СССР Александра Матросова», «Юные герои сороковых»,«94 года со дня рождения Героя СССР Зины Портновой»,«6 марта-день рождения трижды Героя СССР А.И.

Покрышкина», «95 лет со дня рождения Героя СССР Саши Чекалина», «26 марта 1944 года-Советские войска вышли на границу СССР», "Освобождение Минска" (1944г.), «24 июня 1945 года-Парад Победы на красной площади», "На пути к Победе"- освобождение города Вильнюс от немецко- фашистских захватчиков советскими войсками в 1944 году», «Ржевская битва», «Битва под Прохоровкой», «Ни шагу назад! Приказ наркома обороны СССР», "Подвиг на огненной дуге": Курская дуга», «На пути к победе»: 2 сентября-завершение 2-й Мировой войны", «125 лет со дня рождения советского разведчика Рихарда Зорге», «81 год со дня учреждения медали «Золотая звезда Героя Советского Союза», «30 октября 1941-4 июля 1942-героическая оборона г. Севастополя», «Память огненных лет: Освобождение Кавказа в 1943г.

Кроме того, оформлены тематические выставки книг и информационных стендов, как в библиотеке, так и на улице. «Летопись блокадного Ленинграда»: 27 декабря 1944 года - День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в 1944году, «Нам 41-й не забыть, нам 45-й славить»,

Большое место в текущем году в работе библиотеки заняли акции и конкурсы, «Война и победа глазами детей», «Сад памяти-сад Победы», «Вахта Победы - Кузбасс», «Голубь мира», «200 минут чтения: Сталинграду посвящается», «Верный фронтовой друг – Василий Теркин», «Вечная память ветеранам: Рисуй с нами» Всероссийский конкурс, «Живая связь времен», «Искусство и война», «Памятник героям Победы», «Подвиг села», «Читаем о блокаде», «Читаем книги о войне», «Память, увековеченная в камне». Лента времени: «Память, увековеченная в камне», так названо одно из мероприятий, в ходе которого любой посетитель библиотеки мог проследить историю создания Памятника воину освободителю 1941-1945г.г. в п. Чистогорский от истоков до наших дней. Данная лента времени еще уникальна и тем, что представленные здесь материалы- это единственные сохранившиеся частицы истории нашего поселка и места почтения памяти, ведь ежегодно в День Победы сюда приходят все жители возложить цветы в знак уважения подвига наших дедов и прадедов, которые отдали свои жизни ради мирного неба над нами, ради Победы в Великой Отечественной войне.

Еще одно мероприятие, на которое хотелось бы обратить внимание, это- «Музей в чемодане: 75-летию Великой Победы посвящается». Презентация Передвижной выставки поисковых находок.

Память о погибших в эти суровые годы войны жива в сердцах разных поколений – такой вывод можно сделать, посетив мероприятие. Бойцы поискового отряда, воспитанницы военно-патриотического клуба «Фрегат» активные читатели библиотеки Морозова Валерия и Козлова Анастасия, представили презентацию передвижной выставки поисковых находок «Музей в чемодане: 75-летию Великой Победы посвящается» и рассказали собравшимся читателям старшего поколения о 12-ти экспонатах, привезенных в разные годы поисковиками Чистогорской школы с полей

сражений Карелии, куда они выезжают с поисковыми экспедициями. Они побывали в тех местах, где шли боевые действия, в том числе и сибирских дивизий. Ребята участвовали в поиске останков погибших воинов, солдатских предметов обихода, медальонов. Карандаш, кусочек дерева, саперная лопатка и другие экспонаты члены клуба рассматривали с интересом. А рассказ и видео с мест раскопок вызвали неподдельные слезы у собравшихся. Такие встречи, показывают, что память поколений не угасает, и связь поколений продолжается.

Еще один День воинской славы был отмечен в библиотеке и посвящен Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве «Память огненных лет». Библиотекарь Баранова Н.В. в ходе мероприятия рассказала юным читателям об одной из героических страниц в истории Великой Отечественной войны — битве за Сталинград, продолжавшейся долгих 200 дней и ночей. В этот день вспомнили о беспримерном мужестве, о величии подвига, совершенном на Сталинградской земле героическими защитниками Сталинграда. Библиотекарь рассказала о ветеране Великой Отечественной войны – участнике Сталинградской битвы – Баранове Николае Васильевиче, который был награжден медалью «За оборону Сталинграда». В представленном наградном листе ветерана описан совершенный им подвиг, за который он получил орден Красной Звезды. С интересом школьники рассматривали медали и ордена, представленные на выставке. Особое внимание было уделено обзору художественной литературы, в которой нашла отражение тема «Дети Сталинграда». Были зачитаны отрывки из книг: Очкин А.Я. «Иван-я, Федоровы-мы» и Сорокина Л.П. «Дети Сталинграда». Активность и заинтересованность проявили ребята на викторине «Адрес подвига». Юным знатокам Сталинградской битвы, победившим в викторине, были вручены дипломы. Заведующая библиотекой Лекарева Е.А. поделилась воспоминаниями, когда посещала места боевой славы в городе Волгограде и видела масштаб всей трагедии военной поры. На память вручила учителю Параевой Н.Г. сборник «С Победой в сердце» о Чистогорцах-участниках Великой Отечественной войны, который был сделан библиотекарями. Завершилось мероприятие виртуальной экскурсией по местам боевой памяти «Мамаев курган – главная высота России». Каждый день, прожитый нами, уносит Сталинградскую битву все дальше, в глубину истории. Мы не имеем права забыть тех, кто погиб ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить и гордиться теми, кто защищал Сталинград, - к такому выводу пришли все присутствующие на мероприятии.

Еще один урок памяти «Пока мы помним о войне, она не повторится» был организован в стенах библиотеки.

Наши предки воевали не просто за Победу, они воевали за будущий мир, в котором сейчас живём мы, за жизнь, прошлую, настоящую и будущую. Этой жизнью и свободой мы обязаны своим дедам и прадедам, бабушкам и прабабушкам. Именно им мы благодарны и говорим спасибо за

возможность жить мирно и счастливо. Пока мы помним о войне – она не повторится - об этом и многом другом говорилось с учениками младших классов Чистогорской школы, которые посетили нашу библиотеку. Ребята послушали рассказ о главных событиях Великой Отечественной войны, увидели книжную выставку, на которой представлены не только рассказы, повести и стихи о войне, но и детские энциклопедии, посвященные этой теме, а также книги о ветеранах, их подвигах и судьбах. Говоря о военных памятниках, особое внимание было уделено мемориалу «Могила неизвестного солдата» и Вечному огню - символу памяти о павших героях и жертвах фашизма. В завершение мероприятия ребята «зажгли» свой Вечный огонь – изготовили аппликацию в виде звезды и негаснущего пламени. С каждым годом ветеранов, которые мужественно и героически прошли через все тяготы и невзгоды военного времени, становится всё меньше. Главное, что мы можем сделать для героев Великой Отечественной войны – это чтить и свято хранить память об их подвиге и поистине великой Победе. Передавая эти воспоминания своим детям, мы строим будущее и мир без войны.

Еще ряд мероприятий в онлайн формате: «Нам 41-й не забыть, нам 45-й славить», «75 лет Победе» виртуальная выставка, «Их обжигала пламенем война» видео-презентация, "10 книг о Великой Отечественной войне, которые следует прочитать каждому" электронный дайджест, «Знамя победы» видео сообщение, «10 самых пронзительных фильмов о войне» видео дайджест, «Поэты-фронтовики», видео дайджест, «Читаем детям о войне» громкие чтения, «Прочитать о войне, чтобы помнить», виртуальная выставка, «10 книг о женщинах во время Великой Отечественной войны» видео дайджест, "Человек из легенды» видео дайджест, «Страницы из книги» видео-дайджест, «Русский солдат из Лыса» информационный дайджест, «Подвиг села: Музыка Ольга Матвеевна» электронная публикация, «Штыком и пером» электронная онлайн викторина, «Эх, путь дорожка, фронтовая» электронная онлайн викторина, "Муза блокадного Ленинграда»: к 110 лет со дня рождения русского поэта Ольги Федоровны Берггольц» электронный дайджест, «Необычные солдаты» онлайн-викторина, «И память книга оживит» электронный обзор книг, «Легендарный парад»: Парад 7 ноября 1941 года» видео-сообщение.

Год здоровья в Кузбассе

Установка на здоровье, здоровый образ жизни не появляются у человека сами собой, а формируются в результате определенного информационного, педагогического воздействия. И одна из ведущих ролей в этом дела принадлежит библиотекам.

Программа «Говорим здоровью – да!» Центральной библиотеки приурочена к Году здоровья в Кузбассе. На сегодняшний день библиотека обладает достаточными информационными ресурсами по пропаганде здорового образа жизни. Огромное будущее - за профилактической работой,

которую помогают осуществлять умная книга, слово специалиста, содержательная информация.

Цели и задачи программы:

- формирование сознательной установки на здоровый образ жизни,
- вовлечение ребенка в мыслительный процесс,
- осознание им необходимости сформировать собственное мнение о здоровом образе жизни,
- противостоять асоциальным явлениям.

В рамках программы было проведено 13 мероприятий: «Что такое вирусный гепатит С? Как избежать заражения?», «Любовь прекрасна – болезнь опасна», «Пивной алкоголизм. Меры предупреждения»; День здоровья «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья»; День трезвости «Выбор человека решает его судьбу»; час информации «О вреде самолечения»; акция «Стопвичспид» и другие), в которых приняли участие 420 человек.

Мероприятия, направленные на профилактику наркомании, алкоголизма, терроризма, безопасности жизнедеятельности и здоровому образу жизни с детьми и подростками организуются совместно с образовательными учреждениями, администрацией сельских поселений. Информационные часы проводят непосредственно в школах или приглашают к себе.

Были проведены акции, лекции, беседы, информационные часы, дискуссии, круглые столы, деловые игры, просмотры видеороликов. Мероприятия направлены на информирование подростков о пагубном влиянии наркотических веществ на иммунную систему, здоровье и психологическое состояние молодого организма и последующих необратимых последствиях.

С целью предотвращения правонарушений со стороны несовершеннолетних в сфере антиалкогольного законодательства и незаконного оборота наркотических средств, а также пропаганде здорового образа жизни в рамках проведения специализированного мероприятия «Трезвый подросток»,

Подростки привлекаются к проведению спортивных, военно-патриотических и добровольческих мероприятий, принимают участие в играх, тренингах по пропаганде здорового образа жизни.

В библиотеках района действуют постоянные выставки: «Здоровье человека - главная задача!», «Безопасность детей», Передвижная выставка лозунгов «Как вы относитесь к курящим людям?» (п.Чистогорский), «Наркомания -знак беды»; оформлены тематические подборки литературы «Что такое наркомания и как с ней бороться?» «Что такое спайсы?»

В клубных учреждениях оформлены уголки безопасности, в которых размещены плакаты и памятки по профилактике ВИЧ, наркомании, табакокурения, алкоголизма, оформлены стенды наглядной агитации «Мы - за здоровый образ жизни!»

В связи с COVID учреждения культуры дополнили свою работу дистанционным общением и проведением онлайн мероприятий. В режиме online проводились лекции для молодёжи, детей и их родителей, конкурсы рисунков, просмотры фильмов и видеороликов, флешмобы и конкурсы о здоровом образе жизни. Несовершеннолетние с удовольствием становились подписчиками в соцсетях, участвовали в опросниках, викторинах, конкурсах, просматривали видеоролики.

В клубных учреждениях оформлены уголки безопасности, в которых размещены плакаты и памятки по профилактике ВИЧ, наркомании, табакокурения, алкоголизма, оформлены стенды наглядной агитации «Мы - за здоровый образ жизни!» В течение летнего периода среди детей и подростков распространено 300 единиц печатной продукции по здоровому образу жизни.

С начала года во всех библиотеках района оформлены стенды по профилактике СПИДа, табакокурения, алкоголизма, наркомании. Просмотр литературы «Человек красив здоровьем» (постоянно) оформлен во многих библиотеках района, с публикацией в соцсетях.

01 Зимние дворовые игры «Самовар, наш друг, собирай всех вокруг!» Костенковская библиотека;

Рождественская встреча со спортсменами поселка Metallург «Здоровье в наших руках» организовала и провела Metallурговская библиотека;

Забавы на снегу «Колокольчик ледяной, всех зовет на снежный бой!» Костенковская библиотека;

В Кузедеевской библиотеке была проведена Квест-игра «Здоровому все здорово»;

Спортивно-развлекательное мероприятие «В здоровом теле-здоровый дух!» Metallурговская библиотека;

Раздача буклетов «СПИД не дремлет» Metallурговская библиотека; Сары-Чумышская библиотека;

Кузедеевская библиотека провела Конкурс рисунков «Жить здорово!»;

Час информации «Что такое Сниффинг?» Степновская библиотека

Первенство по лыжным гонкам «Лыжня России – 2020» Костенковская библиотека;

Сигареты – это яд для больших и для ребят – Центральная библиотека;

Беседа-предупреждение «В рабстве вредных привычек». Рассветинская библиотека, Костенковская библиотека;

Кузедеевская библиотека провела Информчас «Что такое АУЕ?»;

Информационный час «Истоки здоровья», профилактическая беседа о вреде наркотических средств. «Безопасное поведение в бытовых ситуациях» Metallурговская библиотека; Сары-Чумышская библиотека;

Информационный час с демонстрацией видео фильма «Защити себя и помоги другому». Metallурговская библиотека;

Цикл уличных молодёжных акций, посвящённых Международному Дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом проведен рядом библиотек района. «Против зла - всем миром!» - Кузедеевская библиотека; Сары-Чумышская библиотека;

Информационная программа ко Всемирному Дню с наркоманией «Как жить сегодня, чтобы иметь шансы увидеть завтра» для юношества была проведена Осиновоплесской библиотекой и в школе с. Сосновка Центральной библиотекой;

Районный конкурс «Веселые старты» Степновская библиотека, ДК и СОШ;

Час информации «Просто скажи нет» провела Безруковская библиотека, Костенковская библиотека;

Азбуку здоровья «Советы доктора Градусника» подготовила и провела Сидоровская библиотека;

Информационный час «Наркотики-дорога в никуда» подготовила и провела Сидоровская библиотека;

Спортивное мероприятие «Веселые старты» провела Чичербаевская библиотека;

Кузедеевская библиотека опубликовала «ЗОЖ классиков» - заметка в соц. Сетях Одноклассники;

Акция «Как защититься от коронавируса» информационный кармашек с памятками для населения на доске объявлений организовала Центральная районная библиотека;

Ко Всемирному дню без табака размещен в соцсети Одноклассники Рассветинской библиотеки видеоролик «День без табака», в самых посещаемых местах поселка и среди населения распространено 30 листовок против курения.

В июне все библиотеки района присоединились к ежегодной акции в Кузбассе - «Неделя Жизни». Были проведены следующие мероприятия:

Рассветинской библиотекой запущен Всекузбасский проект «Лето с доставкой на дом». Состоялся велопробег.

В библиотеках подготовлены виртуальные выставки книг про здоровье и здоровый образ жизни «Наше здоровье – в наших руках». Опубликованы в соцсетях. <https://ok.ru/profile79069791496/album/899267224691/900196881523>

- Движение - это жизнь Кузедеевская библиотека опубликовала Заметку в соцсети Одноклассниках;

Посещение тематических выставок в библиотеках района проходит с соблюдением всех мер безопасности.

В Рассветинской библиотеке в ОК запущена викторина по здоровому образу жизни <https://ok.ru/profile/574745218419/statuses/151833769327475> ;

Физминутка " В здоровом теле - здоровый дух" Кузедеевская библиотека опубликовала Заметку в соцсети Одноклассники;

В соцсетях Рассветинской, Загорской библиотек размещен видеоролик «Высказывания мудрых о позитивном отношении к жизни и здоровью», «Что

дальше? Осторожно - СИОС!» <http://ok.ru/video/1889966231923>,
<https://ok.ru/profile/511050847517/statuses/150797373492509> ;

В ОК видеопрезентация для детей и взрослых «40 мотивирующих мультиков про спорт иЗОЖ»
https://ok.ru/dk?cmd=logExternal&st.cmd=logExternal&st.sig=B_qoPeC2QXfWu_snhvQlkchs2BGCVuN05c3sN_bq8pOfcNyJ8HdyIFD-Gvbw8qEOz&st.link=https%3A%2F%2Ftlum.ru%2Fnews%2F40-motiviruousih-multikov-pro-sport-i-zoz%2F&st.name=externalLinkRedirect&st.tid=151843029498739&st.aid=StatusLayer_openLink ;

Раздача буклетов «Здоровью ДА вредным привычкам НЕТ!» среди молодёжи и подростков за здоровый образ жизни, против наркомании, пьянства и курения, как сохранить своё здоровье Недорезовская библиотека;

В соцсети ОК Рассветинской библиотекой запущен социальный ролик «Спорт-это жизнь»
<https://ok.ru/profile/574745218419/statuses/151846871284595> ;

Распространение памяток по здоровому образу жизни – библиотеки района;

Видеоролик в соцсетях «Мифы о наркомании» разместила Рассветинская библиотека; Степновская библиотека;

Беседы по профилактике суицида с раздачей буклетов среди несовершеннолетних и родителей, работа с детьми ПДН, СОП все библиотеки района:

Беседа-предупреждение «Пивной алкоголизм» Меры предупреждения с раздачей буклетов на улице «Вредные привычки родителей – опасность для детей» была проведена Центральной библиотекой.

Краеведческая работа с детьми и молодежью

Знать свой край-значит и любить его. Краеведение-это познание воспитание культурой, оно пробуждает к нашим истокам, к родной земле, ее природным особенностям и преданиям.Любой уголок нашей Родины неповторим. Дети очень отзывчивы, они патриотичны по своей натуре и с удовольствием участвуют в мероприятиях краеведческой направленности.

Ряд мероприятий в онлайн формате прошли в Красулинской сельской библиотеке под девизом «Библиотека – центр знаний о своей малой Родине».

Была начата и ведется исследовательская краеведческая работа совместно со школьным музеем на тему «Дети войны» с.Красулино, собирается и обрабатывается фото и видеоматериал для последующего издания видео сборника «Дети военной поры».

Важность данной работы трудно переоценить в деле сохранения документального наследия своей малой родины, истории своего села и пропаганде, и продвижении информации о нем, о своих земляках.

Красулинская сельская библиотека присоединилась к акции #ЛюблюГоржусьНовокузнецкийрайон#, объявленной председателем Совета народных депутатов Новокузнецкого района Е.В. Зеленской. Акция посвящена 95-летию нашей малой родины - Новокузнецкому району.

На странице в соцсети Одноклассники <https://ok.ru/feed> размещен фото экскурс «Альбом истории открыт» о знаменитом колхозе «Вперед», его легендарном председателе М.П. Сметанникове. Эти старые фото, сохранившие моменты, ставшие историей – села, района, страны.

Всем односельчанам, многим жителям Новокузнецкого района была очень интересна эта экскурсия в славное прошлое нашей малой Родины, вызвала многочисленные отклики.

В результате этого родились планы на создание и последующий выпуск в 2021 году видеокниги «И в памяти людской оставил добрый след» о Герое Социалистического труда М.П. Сметанникове, легендарном земляке, председателе колхоза «Вперед» и издание одноименной краеведческой брошюры. Ведется поисковая и исследовательская работа в сотрудничестве с краеведческим школьным музеем, собирается более полный материал.

Проведя исследовательскую работу, в рамках районной акции #ЛюблюГоржусьНовокузнецкийрайон#, объявленной председателем Совета народных депутатов Новокузнецкого района Е.В. Зеленской, собран большой краеведческий материал и опубликован в соцсети «Одноклассники» очерк «История Красулинской библиотеки. События. Факты. Люди» с фотографиями 40 летней давности, воспоминаниями очевидцев, набравшую 1188 просмотров и множество комментариев односельчан, увидевших себя, своих родителей в молодости, узнавших историю возникновения библиотеки.

Более подробно познакомиться с историей Красулинской библиотеки и посмотреть больше фото можно, пройдя по ссылке в соцсети «Одноклассники»

<https://ok.ru/profile/581467410664/statuses/152066833546216>

Библиотека тесно сотрудничает со школьным краеведческим музеем «Юный краевед», помогает собирать и систематизировать поисковую информацию по темам: «Красулинцы – герои ВОВ»; «Дети военной поры».

В Рассветинской сельской библиотеке проведено краеведческое мероприятие «Большой мир маленького народа»

Путешествие в прошлое началось с рассказа о шорцах – коренных жителях Кузбасса. Красочная слайд-презентация познакомила присутствующих о местах проживания, быте и традициях малого народа. Ребята узнали, что коренной народ занимался скотоводством, охотой, питался дарами рек и тайги.

Был просмотрен фильм, который дал возможность ребятам услышать звучание национальных музыкальных инструментов, увидеть национальный костюм.

Путешествие продолжилось коллективной работой на четырех станциях:

1. «Шорские обряды и обычаи»
2. «Историко-географическая»
3. «Фольклорная»
4. «Кукла в культуре коренных народов Кузбасса»

Итогом мероприятия стал отчет о работе на станциях. Ребята с интересом продемонстрировали свою ловкость и смекалку, приняли участие в национальном обряде «Шачиг» (подвязывание ленточек на священное дерево) и игре «Тайак – тактышканы», своими руками попробовали сшить национальную шорскую игрушку-куколку, с удовольствием отгадывали Шорские загадки и отвечали на вопросы.

Мероприятие дало возможность расширить знания о родном крае.

В Сары-Чумышской сельской библиотеке прошла акция — свободный микрофон «Читаем кузбасских поэтов». Давно заросли на израненной Земле шрамы окопов. Там, где рвались снаряды и бушевал огонь, выросли новые города и сёла, цветут сады, играют дети.... Но память о войне продолжает свой долгий путь. Её не сотрешь с годами. В каждой семье есть своя память, свои герои: фронтовики и труженики тыла, узники концлагерей и блокадники, вдовы погибших участников войны. Ребята держали в руках книги стихов, писателей-кузбассовцев, не на словах узнавших, что такое война. Из самого пекла боёв, кровью своих сердец они писали эти стихи. И их строки, опаленные пламенем сражений, были не менее мощным оружием, чем боевое оружие армий. Слово военного писателя вселяло надежду, веру в победу, придавало силы людям на фронте и в тылу. Участники мероприятия читали подготовленные ими стихотворения.

Для юношества в Модельной библиотеке семейного чтения поселка Чистогорский организована интерактивная игра «О той земле, где ты родился...», чтобы в игровой форме пропагандировать знания о родном крае. В ходе мероприятия хотели дать наиболее полное представление о месте, где живут дети, о его истории и достопримечательностях, его географии, культуре, литературе, людях. Наверняка, каждый из вас хотя бы раз слышал имя известного советского и российского актёра театра и кино Владимира Машкова. Многие знакомы с его творчеством; некоторые знают, что он является художественным руководителем Московского театра Олега Табакова. А вот известно ли, что этот талантливый человек много лет жил и учился в городе Новокузнецке? Нет? А ведь его родители работали в Новокузнецком театре кукол «Сказ», позднее Машков даже учредил премию «Золотой львенок» для кукольных театров в память о своих родителях. Вот и ребята из старших классов, которые пришли на наше мероприятие тоже этого не знали. И были приятно удивлены, что наш край богат не только обширной коллекцией полезных ископаемых, но и талантливыми людьми, своей неповторимой флорой и фауной, своей уникальной историей, культурным и архитектурным наследием. Это и хотелось донести до старшеклассников, а форма игры этому только способствовала. Ведь соревновательный дух заставляет думать, логически мыслить и конечно, запоминать. В итоге,

участники набравшие наибольшее количество баллов, получили грамоты и всеобщее признание, как лучшие знатоки родного края.

Прошла встреча-посвящение «Время листает минутами» с почетным работником общего образования, ветераном труда, лауреатом премии Кузбасса, педагогом Бурлаковской средней школы Прокопьевского района, краеведом Александром Николаевичем Бугровым. Этот разносторонний человек уже не первый раз приезжает в гости в наш поселок. В 2014 году он присутствовал на литературно-поэтической встрече с участницами клуба «Чистогорские подружки». В тот день было много шуток, рассказов о жизни, стихов и песен. В этот раз Александр Николаевич приехал с подарком-своей книгой стихов. Это уже не первый сборник в копилке самобытного поэта и нашей библиотеки, в частности. Но этот, по мнению автора, самый пронзительный. Его стихи просты и бесхитростны. Но теплота, любовь делает стихотворные строки прочувствованными, живыми. Он посвящает свою поэзию Родине, родному краю, людям, его окружающим. Читая, невольно ловишь себя на мысли, что это твои строки, написаны про тебя.

Хочется поделиться еще одной интересной формой работы с молодежью. Это мультимедийная викторина «Всему начало здесь, в краю моем родном», главной целью которой является то, чтобы в игровой форме пропагандировать знания о родном крае. Для юного человека город, край, где он живёт и растёт, - это та среда, которая способствует воспитанию личности, активизирует познавательный интерес. Возможности краеведения позволяют объяснить учащимся важнейшие нормы человеческой жизни: почему мы должны беречь природу и окружающую среду в целом; сохранять и преумножать историческое и культурное наследие прошлых поколений; беречь памятники истории и культуры; относиться друг к другу гуманно. Об этом и многом другом библиотекарь Музыка Т.А. рассуждала с ребятами из старших классов, которые вновь посетили библиотеку. После обсуждения такой важной темы, подросткам была предложена интересная и познавательная викторина, вопросы которой так или иначе были связаны с нашей областью, с местом где все мы родились, учимся, живем. Итогом данного мероприятия стало не только получение грамот учащимися за успешные ответы, но и пополнившийся багаж знаний каждого присутствующего о своем родном крае.

Литературно-краеведческий библиомикс «Встречное движение» был посвящен 150 летию со дня рождения Ивана Алексеевича Бунина - писателя, поэта, лауреата Нобелевской премии и отмечаемого в 2021 году 300-летия Кузбасса. Как удалось совместить в себе, казалось бы, не совместимое, да еще и заинтересовать молодежь? В начале встречи библиотекарем Музыка Т.А. была дана краткая характеристика затрагиваемых понятий, предоставлены биографические сведения о главном герое-Бунине, объяснены причины выбора темы.

Далее юношам и девушкам представилась возможность познакомиться с различными литературными играми-«Филвордом», «Ребусами», «Буриме»,

которые связаны с творчеством великого поэта и писателя И.А. Бунина. В процессе предложенных заданий ребята не только старались быстрее соперников справиться с поставленной задачей, но и запоминали названия произведений писателя, знакомились с его стихами. А еще эти известные игры заставили их активно включиться в творческий процесс по созданию, составлению и сочинению стихов. И это оказалось не так просто.

Отсюда логически вытекает следующая игра - «Центон», целиком посвященная наиболее известным стихотворениям Кузбасских поэтов: В. Федорова, Л. Гержидовича, В. Баянова, В. Ковшова и других. Ведь они, как и Иван Алексеевич Бунин, «герои литературного Олимпа», только нашей области. И нужно говорить об этом так часто, как только предоставляется такая возможность. Ведь тот, кто ничего не знает о своем крае, ничего не знает о самом себе. Все это особенно актуально в преддверии празднования 300-летия Кузбасса в следующем году.

В завершении мероприятия, учащимся было предложено поучаствовать в создании «фанфика» - по следам рассказа «Темные аллеи». Его выбор не случаен, это произведение как раз изучается в-девятых классах на уроках литературы. Сам по себе «фанфик» как литературный жанр сейчас очень популярен у современной молодежи. И его применение, как и другие составляющие данного мероприятия, только помогают в усвоении получаемых знаний. Нужно сказать, что данное предложение встречено было на «ура», а итогом стали очень креативные и смешные истории.

Так и происходит своеобразный микс, смешение предложенных тем. В результате встречное движение – молодежь и библиотека - встречаясь обмениваются знаниями, опытом и позитивным общением. Молодежь ощущает, что взрослые с ними «на одной волне», а мы понимаем значимость и актуальность своей работы.

Акция #ЛюблюГоржусьНовокузнецкийрайон. «Грани творчества: П. Г. Атменеев - самобытный художник».

Акция посвящена 95-летию нашей малой родины - Новокузнецкому району. На страницах в социальных сетях Интернет мы разместили материал о замечательном человеке, резчике по дереву, художнике, наставнике для молодежи - Атменееве Петре Гурьевиче. В нашем поселке он живет и работает более 40 лет. Прижились, расселенные по поселку, сделанные его руками, резные масштабные фигуры зверей и главная, ставшая эмблемой, установленная при въезде в поселок, словно оберег, - фигура старца, которая держит пару голубей, а на плечо к нему присела птица Сирин. В 2001 году в Чистогорской школе искусств открылось новое направление по декоративно – прикладному искусству. Перта Гурьевича пригласили заниматься с ребятами резьбой по дереву. Со всей душой погрузился он в новое для себя направление трудовой деятельности. Его труды отмечены дипломами и грамотами всероссийского, регионального и местного уровней. Как признание достижений художника служат и награды воспитанников - это дипломы и грамоты. Добродушный старичок-лесовичок Леший, который

сегодня является украшением школы искусств, принес Всероссийскую славу преподавателю за воспитание ученика Данилы Романова- победителя конкурса, в котором приняли участие полторы тысячи маленьких мастеров. Творческих успехов Вам, Петр Гурьевич!

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/151879258748348https://vk.com/id473572092>

-«Человек из легенды» видео дайджест на книгу О.В. Костюнина "Человек из легенды", которая есть почти в каждой библиотеке Кемеровской области. Эта книга о всемирно известном воине - кузбассовце Николае Ивановиче Масалове. Имя прославленного земляка известно далеко за пределами России, который во время штурма Берлина, рискуя своей жизнью, вынес из-под огня немецкую девочку. Этот подвиг солдата-сибиряка послужил прообразом при создании монумента советскому воину освободителю в берлинском Трептов-парке. Сегодня солдата нет с нами, но память о нем жива и поныне. В центре поселка Тяжинский воздвигнут памятник воину-освободителю со спасенной девочкой на руках. Именно этой книге и этому герою посвящен видео-дайджест. Здесь представлена краткая информация о герое, фото книги и героя.

<https://ok.ru/video/1670961367740>

-Информационный дайджест "Русский солдат из Лыса", представляет книгу Ю.Ф. Мустафина, о Воронове Алексее Петровиче, участнике событий Великой Отечественной войны, проживавшем в поселке Лыс Новокузнецкого района Кемеровской области. В судьбе этого человека было много разных событий: фронт, плен, побег из плена, партизанский отряд. Каждая глава повести, как отдельный рассказ, который можно читать не только взрослым, но и детям. Автор раскрыл образ русского солдата, основываясь на документальных воспоминаниях Воронова А.П. Через судьбу этого человека, мы узнаем историю Родины, историю России. Здесь можно познакомиться с некоторыми главами из повести и прочитать их.

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/151473347048892>

- Интерактивный мультимедийный модуль «Сказки августовских листьев. Листок-Путешественник» знакомит ребят с произведением «Листок-путешественник» из цикла «Дети-детям» книги «Сказы народов Сибири. Родной мой край-земля Кузнецкая». Эта красочно изданная, красивая книга составлена весьма продуманно и гармонично, от «героических поэм, сказаний, легенд, рассказов, былей Горной Шории» до нынешнего «Деревенского дневника» В. Попка. Как бы ни был читатель искушен в сибирском фольклоре, он с несомненным интересом проследит за подвигами богатырей Кан Мергена и Кан Пергена, Алтын Сырыка и Айманаса, перипетиями охотничьих рассказов и «сказками Шапкайя», добрыми, мудрыми и забавными. В книге немало также и «авторских» сказок Л. Никоновой, В. Лавриной, И. Петрова, А. Куприянова. В конце книги «экологические фантазии школьников» соседствуют с трагидраматическими стихами и прозой И. Киселева, В. Баянова, В. Мазаева, В. Крекова, Б.

Бурмистрова и др. Тем не менее, «Послесловие к книге» настроено оптимистично: «Молодец тот, кто прочел эту добрую книгу... его дух наполнится былинной силой, и он еще крепче будет любить свой родной край...» (Б. Бурмистров). Заключительный цикл книги носит название «Дети-детям. Сказки осенних листьев. Экологические фантазии школьников». На основе одной из сказок («Листок-Путешественник. И. Демахин) был создан интерактивный мультимедийный модуль. Ребятам предложено посредством перехода по ссылке или с помощью QR-кода познакомиться с этой замечательной сказкой и попытаться восстановить пропущенные слова. Кому-то будет достаточно открыть текст сказки, а кто-то решит проявить свою фантазию и с помощью интуиции восстановит существующие пробелы. Такая форма работы позволяет стимулировать ребят к изучению краеведческой литературы, и возможно, создать свои собственные произведения. https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_533%2Fallhttps://ok.ru/profile/560901875900/statuses/151827377763772

Работники библиотеки впервые самостоятельно сделали мультимедийный продукт в онлайн формате по краеведению. «Сибирская звезда по имени Кузбасс». Так называется онлайн – викторина, которая создана на платформе Googl. Данная платформа дает возможность проводить опросы или создавать вопросы викторины и собирать полученные данные в таблице. А таблица, кроме ответов по заданной теме, содержит и сведения об участниках конкретного онлайн – события. Это наши удаленные пользователи.

При этом, каждый участник, заполнив анкету, пройдя весь путь до конца, получает грамоту «Знаток родного края».

Организация содержательного досуга детей и подростков в каникулярное время

Организация летнего отдыха детей и подростков – традиционное направление деятельности библиотек, которому необходимо уделять особое внимание.

Главная задача работы библиотеки в летний период - это привлечение детей и подростков к чтению, участие в массовых мероприятиях, способствующих развитию их творческих способностей и расширению кругозора.

В период летних каникул в Безруковской сельской библиотеке для детей оформлена книжная выставка «На каникулы в страну Читалию», которая представляла всё разнообразие детской литературы. Отправиться в путешествие ребят звал голубой паровозик с необычными вагончиками, расположенный на полке выставочного стеллажа. Вагончики были сделаны в виде конвертов, в которых лежали загадки, викторины, кроссворды и ребусы. Материалы обновлялись еженедельно.

С начала года проведены информационные обзоры: «Молодежный перекресток» – дегустация литературных новинок, о новинках периодики, «Книга укажет вам жизненный путь», «Календарь профессий» цикл выставок, представляющий литературу по профориентации для юношества, «Остров семейных сокровищ», освещающий литературу по взаимоотношениям в семье, «Край моих отцов и дедов» – о литературе по Кемеровской области и Новокузнецкому району для детей.

В целях формирования информационной культуры у детей проведены библиотечные уроки: уроки-знакомства с библиотекой «Путешествие по библиотеке», «Рождение азбуки», «Под парусом книги к новым открытиям», «Веселые приключения в стране чтения». Также в рамках всекузбасского проекта «Лето с доставкой на дом» библиотека проводила чтения под открытым небом.

Одним из запоминающихся мероприятий в летний период в Красулинской сельской библиотеке стала познавательно-игровая программа «Путешественники». Пообщаться, поиграть, весело провести время и узнать все о том, как сделать путешествие безопасным собралась детвора в библиотеке.

Викторина «Знатоки выживания» помогла найти ребятам правильные выходы из трудных ситуаций, в которые попадают путешественники. В походах иногда случаются травмы, и нужно уметь оказать первую помощь пострадавшему, для этого устроили веселую медицинскую эстафету. В конкурсе «Костровые» ребята узнали, какие виды костров бывают и как правильно подготовить место для разведения. После «Речной эстафеты» с масками и лапами ребята отдыхали на полянке у настоящей палатки и с удовольствием уплетали вкуснейшую уху. Мероприятие прошло в веселой, дружной атмосфере, дети замечательно играли, отвечали на вопросы, веселились, поддерживали друг друга, и, конечно же, получили ценные знания о безопасности в походах и путешествиях.

В Кузедеевской сельской библиотеке прошла квест – игра «Вокруг да около библиотеки». По ходу квест-игры участникам предстояло выполнить самые различные задания, проявив при этом свою смекалку, ловкость, внимание и творческие способности. Ребятам нужно было собрать быстрее их соперников высказывание известного писателя Расула Гамзатова.

Ребята отгадывали ребусы, кроссворды, решали ребусы, находили указанные книги на полках, работали с библиотечным каталогом.

Выполнение различных заданий позволило участникам игры не только больше узнать о фондах библиотеки, но и вспомнить разные классические и современные литературные произведения, и их авторов. Было очень весело, шумно проходили обсуждения. Пройдя все задания игры, ребята собрали высказывание писателя и получили призы.

В Металлурговской сельской библиотеке работа в летний период начинается с Международного дня защиты детей. В библиотеке был проведён праздник «Детство, я тебя люблю!»; праздник «День загадывания

желаний»; конкурсные программы «Читаем Пушкина на разных языках»; к году театра и кино конкурсно - театрализованная программа «Сказка идет в гости»; веселые старты «С физкультурой мы дружим»; книжные выставки «Лето с книгой и библиотекой»; видеопосты «С днем защиты детей», «Каникулы с книгой»; для родителей информационный видео пост «Работа с детьми в летний период»; акция «300 добрых дел»; настольные игры «Мы в игре» (Своя игра).

Чтобы дети не сидели дома у компьютера и телевизора во время летних каникул, библиотекари учили детей известным дворовым играм, которые сейчас незаслуженно забыты: «Из круга вышибалы», «Классики», «Резиночка», «12 палочек», «Кошки и мышки», знакомили с правилами, а также помогали детям позитивно общаться и взаимодействовать в игре. Дворовые игры развивают у детей координацию движения, быстроту реакции, создают условия для радостных эмоциональных переживаний, способствуют воспитанию дружеских отношений, дисциплинированности.

15 июня был дан старт Всекузбасскому проекту "Лето с доставкой на дом". Рассветинская сельская библиотека присоединилась к проекту и провела в этот день для детей поселка ряд мероприятий на свежем воздухе. Праздник начался с велопробега на территории поселкового парка. Велосипеды украшали флаги с надписями «Лето». С большим увлечением дети рисовали на асфальте, участвовали в инсценировке сказки «Красная шапочка». А какое же лето без интересной книги? Вниманию ребят была предложена книжная выставка «Чудесно с книгой наше лето. Также запущен фотомарафон «Лето 2020».

7 июля работники библиотеки провели для детей игровую программу «День Ивана Купала». Ребята познакомились с историей праздника, играли, веселились, искали волшебный папоротник. Конкурсы для ребят были подготовлены самые разнообразные. А какое удовольствие обливаться вдоволь водой! После окончания мероприятия все участники получили сладкие призы.

С 1 июня по 31 августа 2020 года, по инициативе Уполномоченного при Президенте России по правам ребенка Анны Кузнецовой, проводился летний этап Всероссийской акции «Безопасность детства – 2020». Целью акции являлось проведение мероприятий, направленных на профилактику чрезвычайных происшествий с несовершеннолетними, в том числе, безопасность детей на дорогах. В поддержку акции 21 июля в целях профилактики детского дорожного травматизма был проведен детский информационный час «Светофор спешит на помощь». 26 июня была проведена акция по сбору макулатуры «Бумаге вторую жизнь». Регулярно проводились детские чтения на свежем воздухе. К Дням М.Шолохова в Кузбассе был проведен цикл чтений и обсуждений детских произведений писателя, просмотр фильмов о его жизни и творчестве.

На протяжении всех летних каникул в Степновской сельской библиотеке работала программа «Лето с доставкой на дом». Два раза в

неделю – вторник и четверг, ребяташки бежали на мероприятия: челленджи, игровые программы, квесты, мастер-классы и многое другое

2 июля у нас в гостях сегодня побывал «Светофорчик» Ребята посмотрели мультфильмы про ПДД, отгадали все загадки и отправились на МК по изготовлению машинки.

Главный праздник сладкоежек- День шоколада В библиотеке ребят ждал увлекательный рассказ о какао - бобах и просмотр "сладкого" фильма о шоколаде. Ребятишки отвечали на вопросы викторины и рассказывали о своих любимых сладостях. Затем дети услышали хруст фольги и топот ножек Кто же это мог быть Ответ был прост к нам в гости пришла "Шоколадка", которая приготовила для нас сладкий сюрприз Чтобы получить приз нам нужно было станцевать зажигательный танец "Chocolate". Наша гостя сдержала свое обещание и угостила ребят вкусным пирогом с чаем и конечно же десертом- бананом в шоколаде.

15 июля детей ждал "Веселый экспресс" Встретив наших гостей работники ДК и библиотеки станцевали зажигательный танец "Чика-рика" и отправились в путешествие на "Веселом экспрессе". Ребята путешествовали по станциям, знакомились с дворовыми играми, в которые играли их родители. Игры были самые разнообразные: от игры в "Классики" и мяч, до "Казаков- разбойников" Мы хотели показать ребятам, что есть развлечения не только в онлайн. Простые и незатейливые игры на свежем воздухе могут быть гораздо интереснее и увлекательнее. Мы думаем, что со своей задачей мы справились, все ребята остались довольны проведенным временем, и отправились рассказывать своим друзьям про "новые" игры.

17 июля, был замечательный денёк! Мы с ребятами прошли курс «Я-турист». Для начала мы прослушали инструктаж о правилах поведения на воде, в лесу, в горах Ребятишки шли по карте и начали путь через заброшенную «пещеру» Далее мы прошли через «болотистую местность» и отправились на «канатную дорогу», забрались на «пик ПОБЕДА», прошли по «следам снежного человека», преодолели «шаткий мост» вышли к «переправе» которая привела нас к Финишу! Все дети получили награды и конечно же отведали походную кашу.

На 30 июля, у нас было запланировано мероприятие с походом «По лесным тропинкам». Так как погода нас немного подвела, шел дождь, мы решили организовать ребятам игровое - кафе. Такое времяпрепровождение, как настольные игры, могут оторвать человека от реального мира и погрузить в мир неизведанный и завораживающий с не меньшим успехом, чем компьютерные. Но с большей пользой, потому что игры за столом с карточками, фишками, кубиками, фигурками и прочей атрибутикой объединяют людей всех возрастов и характеров. Задача нашего мероприятия «Сундучок с играми» - отвлечь детей от современных гаджетов и дать возможность с удовольствием провести время в кругу друзей. Началась наша встреча, как всегда с веселой танцевальной разминки. Так как мы готовились к походу в лес, то приготовили детям видео - игру «Правила безопасности в

лесу». А потом играли, разделившись на 4 команды и меняясь время от времени играми. Игры — это круто, игры — это огонь в глазах детей, радость и положительные эмоции. Игровой процесс – творческая разгрузка, возможность активно отдохнуть и получить массу ярких впечатлений! Было шумно и весело!

Степновская сельская библиотека пригласила ребят на игровую программу «А ВАМ СЛАБО?» Задания были самые разные: надо было крутить обруч и петь частушку одновременно, отбивать мяч и говорить скороговорку, скакать на скакалке и читать стихотворение... и ещё много интересных заданий. За выполнение задания ребята получали сладкие презенты. Надо отметить наших самых маленьких участников – они достойные соперники. Не обошлось конечно и без пения: замечательно исполнила песню «Ты пчела, я пчеловод...» Миронова Мария; а после задания, в котором мы варили импровизированный суп, Наумов Тимофей всё время вспоминал про борщ, не забыл про него даже на общей фотографии.

В этот день к нам в гости пришли Лисички. Они уливались горючими слезами. Когда мы выяснили в чем дело, оказалось, что их жизни мешает мусор, которым Человек завалил всё в округе – леса, поля, жилые массивы и реки. Ребята вызвались помочь нашим героям. Чтобы отправиться в лес мы перевоплотились в лесных обитателей, прошли подготовку и в путь.... По дороге собирали бытовой мусор... а на подходе к лесу услышали чей-то горький плач. Это была героиня многих детских сказок Бабушка-Яга. Человек добрался и до неё: избушка превратилась в свалку, да и сама бабушка вся была в бумажках и фантиках. Ребята помогли справиться со сложной ситуацией, собрав мусор. После чего Бабушка-Яга напоила всех «живой» водой и загадала очень интересные загадки.

«Человеку друг огонь – только ты его не тронь», так называлась беседа с ребятами о пожарной безопасности. Ребята вспомнили о том, что нельзя играть со спичками, уходя из дома, нужно проверить - выключены ли электроприборы, что делать в первую очередь, куда и как звонить если случился пожар. Для того чтобы помнить о том, что нельзя шутить с огнём, мы немного поиграли в игру «Дополни словечко» и отгадывали загадки об опасном огоньке.

Лето - это самая любимая пора взрослых и детей. Так здорово и радостно можно проводить каникулы только в это время. Организация летнего досуга в Степновской библиотеке положительно зарекомендовала себя, как лучшее времяпровождение в дни летнего отдыха детей, позволяющая им наряду с отдыхом и оздоровлением, в привычной для них обстановке, недалеко от дома участвовать в активной творческой и практической деятельности, получать определённые знания и умения. С целью создания условий для отдыха, воспитания, творческого и физического развития детей, в 2020 году, мы разработали план программы #ЛетоСДоставкойНаДом, лето с «Карамелькой». Основными задачами которой являются:-укрепление здоровья, привлечение детей к осознанному

выбору здорового образа жизни, предоставление детям возможности реализовать свои таланты и способности, расширение познавательных интересов. Заключительной встречей стала игровая программа «Форд Боярд». «Форд Боярд» – это множество испытаний, атмосфера тайны, особый антураж и реквизит. Первый этап - прохождение испытаний: две команды зарабатывали ключи в разных состязаниях (музыкальная разминка, «Чья команда прыгнет дальше», «Жадина», «Лабиринт», «Путешествие», «Собери башню»); Второй этап – мы отправились к Старцу Фура, у него команды отгадывали загадки; Третий этап – команда, набравшая наибольшее количество ключей, продолжила игру, отправляя по одному игроку в тайные комнаты к Метрам. Команда проигравших и те, кто остался за тайной комнатой, смогли наблюдать за происходящим с помощью «Прямой трансляции» на мониторе компьютера и телефонов. Каждое задание выполнялось за определенное время. Игрок выполнял задание и получал от Мэтра подсказку. Пять подсказок заработала команда и смогла разгадать зашифрованное в игровой таблице слово. Им оказалось слово – Каникулы. Это код к кладу. Все дети получили сладкие призы. А символ программы #ЛетоСДоставкойНаДом-Карамелька, попрощалась с ребятами до следующего лета.

6 июня Сары – Чумышская сельская библиотека пригласила детей на литературный час «По тропинкам Лукоморья». С помощью видео презентации ребята познакомились с биографией Пушкина, отвечали на вопросы электронной викторины по сказкам, разгадывали кроссворд, соревновались, кто вспомнит наизусть отрывок из сказок и смотрели мультфильм «Сказка о попе и его работнике Балде».

Также 6 июня пригласили молодёжь на Пушкинский литературный час, приуроченный к празднованию Пушкинского дня в России. А.С. Пушкин был новатором во многом, в том числе и в национальной любовной лирике. В своем творчестве он обращался к темам, которые волновали его больше всего. В их числе – тема любви. Для того, чтобы лучше понять всё то, что происходило с поэтом на "любовном фронте", нужно обратиться к личности самого автора. Он отдавался жизни со всего размаху, со всей своей непосредственностью. Ребята с удовольствием читали его стихи. Книжная выставка «Его перо любовью дышит ...» также была представлена и посвящена творчеству великого русского поэта. На ней представлены его произведения и литература о его жизни и творчестве.

1 июля пригласили ребят на Игру-викторину «Экологический экспресс»

В игре принимали участие 2 команды «Сова» и «Стрекоза». Читатели не только получили интересную информацию по экологии и охране природы, но и показали свои знания в конкурсах «Живая природа», «Экологический словарь», «Экологическая пословица», в викторине «Корзина загадок» читали стихи русских поэтов о природе.

Подростки активно поучаствовали в необычной викторине, которая состояла из писем от представителей животного мира «Узнай меня». Для читателей среднего школьного возраста было нескольких конкурсов и викторин, во время которых посетители выполняли самые необычные задания. В «Экологической азбуке» ребята продолжали вторую часть предложения, например, «Меньше шишек – меньше белок», или «Больше сов – меньше мышей», «Больше лягушек – меньше комаров» и т.д. Также присутствующие стали «предсказателями» прогноза погоды по народным приметам. В конкурсе «Живая буква», в котором на заданную букву надо было назвать дерево, насекомое, цветок, птицу и зверя, ребята показали хорошие знания растительного и животного мира. Конкурс «А что, если...» проведен для собравшихся с целью акцентировать внимание на необходимости бережного отношения к родной земле, к родному краю. После подведения итогов игры, в которой победителями стали все, ребята получили буклеты «День экологических знаний».

На познавательно -игровой программе «На помощь жителям лесным, друзья природы, поспешим! вместе с Лесными Феями и Солнышком дети спасали лес от хулиганов. Ребята познакомились с правилами поведения на природе, приняли активное участие в играх и конкурсах: игра «Карусели», «Собери мусор», «Разрешается-запрещается», «Если я приду в лесок», «Солнышко и дождик» и другие. Дети из клуба «Светёлочка» прочитали стихи о природе и спели частушки как себя вести в лесу. В ходе игры у детей сформировались основы экологической культуры и безопасного поведения в природе, расширились представления о мире природы, сформировалось представление о том, что человек - часть природы, поэтому он должен беречь, охранять и защищать ее.

22 июля в библиотеке прошла акция — свободный микрофон «Читаем кузбасских поэтов». Каждый желающий смог не только сам познакомиться с творчеством кузбасских поэтов, но и порадовать слушателей прочтением стихов. Видное место на книжной выставке с одноименным названием заняли Михаил Небогатов, Василий Федоров, Валентин Махалов, Виктор Баянов, Петр Мазикин, Клавдия Болдырева. Их знают и любят, их стихотворения наполнены людской добротой и мудростью, красотой и могуществом чувств. Все это ощущаешь сердцем, читая лирические строки поэтов земли Кузнецкой.

24 июля 2020 г. в библиотеке прошел час информации «Перерождение твердых бытовых отходов» в рамках Акции «Соберем. Сдадим. Переработаем». Пользователи библиотеки, которые пришли на этот урок, узнали о том, что больше трети всех отходов, которые образуются в наших домах, можно использовать вторично. Благодаря возвращению ценных ресурсов в цикл производства, уменьшаются объемы свалок и полигонов, экономятся сырье и энергоресурсы.

В Модельной библиотеке семейного чтения поселка Чистогорский разработана долгосрочная Программа летнего чтения.

С приходом лета мы все отмечаем главный детский праздник — День защиты детей. Он важен для каждого человека, поскольку счастливое детство находится в руках взрослых. Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский поздравила ребят и предложила юным читателям и их родителям вспомнить героев любимых книг, ответив на вопросы викторины «Герои любимых книг». На детском абонементе оформили стенд «Летние чтения – интересные приключения», где ребята и взрослые могли получить информацию о Программе: списки литературы согласно возрасту, условия для участия в Программе, плакаты, слоганы, призывающие читать летом

«Пушкин для всех» громкие чтения онлайн. «При имени Пушкина тотчас осеняет мысль о русском национальном поэте. В самом деле, никто из поэтов наших не выше его и не может более называться национальным; это право принадлежит решительно ему» - так сказал о Пушкине еще один русский классик Н.В. Гоголь. И это действительно так. 5 Июня Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский отметила знаменательные даты - Международный день Русского языка и День рождения великого Александра Сергеевича Пушкина. Мы организовали громкие чтения русской классики хрестоматийных строк юными читательницами нашей библиотеки. Потемкина Ирина и Хусаинова Арина декламировали отрывок из поэмы «Руслан и Людмила» - «У Лукоморья дуб зеленый...», Музыка Богдана прочитала отрывок из стихотворения «Зимнее утро». А чтобы эти строки стали доступны еще большему числу людей, мы сняли видео и разместили его в социальных сетях на страницах нашей библиотеки. Читайте Пушкина, друзья, и ваш духовный мир обогатится прекрасным!

Нами была разработана онлайн-викторина «Неисчерпаемый родник – А.С. Пушкин», в которой представлены вопросы по сказкам самого известного русского поэта, писателя, сказочника, гения русской словесности. Ребятам, пользователям социальных сетей, предложено вспомнить его сказки и самостоятельно дать ответы. Дети, которые участвуют в Программе летнего чтения, получают возможность заработать дополнительные очки в свою копилку. Те, у кого нет возможности пройти вопросы викторины онлайн могут обратиться в нашу библиотеку и получить ее в бумажном виде.

«Мы рисуем этот мир». Рисование – один из способов познания мира. Когда ребенок рисует, он учится наблюдать, рассуждать, сравнивать и проявлять себя. Окружающий нас мир бесконечен и многообразен, как и множество способов передать его красоту. Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский подготовила видео обзор интересных приемов и техник рисования, которые помогут изобразить и показать мир вокруг нас во всех красках. «Сказок дружный хоровод» Под таким названием был объявлен конкурс рисунков по сказкам Пушкина.

Чтобы лето прошло ярко, интересно и обязательно с пользой, мы предложили юным читателям «Книжный калейдоскоп», который поможет взглянуть на мир по-новому и позитивно относиться к жизни и здоровью.

Не обошли стороной и юбилейные даты «Литературное созвездие» - под таким названием на детском абонементе в нашей библиотеке оформлена выставка и посвящена известному детскому писателю – юбиляру - Льву Абрамовичу Кассилю. На добрых, немного по-детски наивных произведениях Льва Кассиля, пронизанных человеческой справедливостью, жизнелюбием, моральной этикой, воспитано не одно поколение замечательных советских детей, ставших во многом благодаря его книгам «настоящими людьми». Еще одна выставка, посвященная творчеству современной английской писательницы Джоан Роулинг. Эта британская писательница, сценаристка и кинопродюсер, наиболее известная как автор серии романов о Гарри Поттере, книги которой получили несколько наград и были проданы в количестве более 500 миллионов экземпляров. Ролинг говорит, что она писала Гарри Поттера, когда ей было очень плохо, и надо было чего-то достичь. «Не бросив вызов, я бы сошла с ума». Сейчас повесть о Гарри Поттере и его борьбе с Темным лордом — одна из популярнейших детских книг и уже носит гордое звание «детской книги тысячелетия», хотя, конечно, трудно считать ее целиком детской. К 120-летию со дня рождения знаменитого французского летчика, писателя, философа Антуана де Сент-Экзюпери, наши коллеги из Романовского детского отдела МБУК ВР "МЦБ" им. М.В. Наумова подготовили познавательную викторину " В гости к "Маленькому принцу"! В ней могли принять участие любые желающие старше 12 лет. Все участники, успешно ответившие на вопросы, получили сертификат в электронном виде. Предложенные задания позволили поближе познакомиться с биографией Экзюпери, а также, в очередной раз, перечитать его поистине бессмертную, философскую сказку.

Всем известно, что рисование мелом на асфальте - одно из самых любимых летних занятий детей, так пусть лето будет ярким! Модельная библиотека семейного чтения п.Чистогорский предложила своим юным читателям провести время с удовольствием, создать картины на асфальте и поучаствовать в акции " Я рисую мелом". Также мы призвали детей поделиться своим творчеством, выкладывая фото рисунков в социальные сети.

Видеопрезентация «Гарри Поттер, с днем рождения!», подготовленная сотрудниками Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский, посвящена юбилею известной британской писательницы Джоан Роулинг и ее литературному герою Гарри Поттеру. Она содержит краткую информацию о биографии Роулинг и ее мальчика-волшебника. Предложено девять логических задач, в т.ч. логическая задача сфинкса. В третьем туре Турнира Трёх Волшебников Гарри Поттеру пришлось отгадывать загадку Сфинкса, чтобы она пропустила его на поляну, где стоял Кубок огня — главный приз состязания. Загадка была загадана в виде ребуса. Гарри отгадал эту загадку и успешно прошел дальше.

В июне Модельная библиотека семейного чтения п.Чистогорский присоединилась к всероссийской акции "Голубь мира". Был изготовлен стенд

с краткой информацией о символе акции, а также множество фигурок белых голубей из бумаги для проведения мероприятия. Наши сотрудники организовали зону памяти на площадке возле библиотеки, где всем желающим было предложено разместить фигурку голубя, тем самым выразить свою благодарность ветеранам, отстоявшим нашу Родину в трудные годы войны и обозначить важность мира на нашей планете. Было предложено поучаствовать в акции и читателям библиотеки. Для этого необходимо было создать свою фигурку голубя, как символ мирной жизни, сфотографировать и "отправить в полет" в интернет-пространство с пожеланием мира и добра, добавив хештег [#ГолубьМира#МирНаЗемле](#). В завершении мероприятия в небо были запущены воздушные шары.

«По коридорам Хогвартса» Онлайн-викторина. 31 июля - день рождения британской писательницы Джоан Роулинг, а также ее самого известного литературного героя Гарри Поттера. Модельная библиотека семейного чтения п.Чистогорский предложила своим читателям вспомнить волшебный мир всеми любимого произведения и пройти "По коридорам Хогвартса", ответив на простые вопросы онлайн-викторины. Также было предложено поучаствовать в викторине, получив вопросы в печатном виде в библиотеке. После подведения итогов все участники были награждены дипломами.

«Волшебство в руках каждого» - так называется электронная публикация, с помощью которой читатели смогут самостоятельно смастерить волшебную палочку Гарри Поттера. Инструкция по изготовлению поделки проста и дополнена фотоиллюстрациями для наглядности. Волшебный мир, созданный Джоан Роулинг любим и знаком многим. Такая поделка будет интересна детям, пригодится тем, кто решит отметить день рождения или захочет провести квест и игры по мотивам Гарри Поттера.

Согласно Программе летнего чтения, последний месяц лета мы посвящаем краеведческой литературе, чтобы воспитать любовь к родному краю, родной природе. В этом году мы решили открыть для них книгу Сказы народов Сибири. Родной мой край-земля Кузнецкая» и познакомили ребят с произведением «Листок-путешественник» из цикла «Дети-детям. Сказки осенних листьев», создав для этого интерактивный мультимедийный модуль. Ребятам было предложено посредством перехода по ссылке или с помощью QR-кода познакомиться с этой замечательной сказкой и попытаться восстановить пропущенные слова. Кому-то будет достаточно открыть текст сказки, а кто-то решит проявить свою фантазию и с помощью интуиции восстановит существующие пробелы. Такая форма работы позволяет стимулировать ребят к изучению краеведческой литературы, и возможно, создать свои собственные произведения.

Чтение вслух сказки Новокузнецкой писательницы Яковлевой Татьяны «На лугу» из этого же сборника было организовано в стенах нашей библиотеке, записано на видео и размещено на страничках наших Социальных сетей. Татьяна Яковлева - известная кузбасская писательница-

сказочница, автор нескольких книг для детей. Её сказки увлекательны, познавательные, своеобразные, написаны поэтическим языком. В ней рассказывается о живых луговых цветах: «там радость и свет, доброта и мечта, щедрая, вечная красота!»

Сотрудники библиотеки п. Чистогорский подготовили мастер-класс по изготовлению тусека из бумаги и предлагают своим читателям приобщиться к изучению добра - смастерить поделку и восхититься умением, талантом и изобретательностью наших земляков. «Тусек. Изучение добра»

Мы обратили внимание наших юных пользователей еще на одну замечательную книгу из нашего краеведческого фонда: «Легенды горы Зеленой: Устное творчество шорского народа» и сделали Информационный дайджест. Шорцы – тюркоязычный народ. Живут они в живописнейший южный район Кузбасса по берегам реки Кондомы, Мрассу в верховьях Томи. Издавна славились шорцы умением выплавлять и ковать железо. За это умение называли их русские «кузнецкими людьми», а землю, на которой они проживали «Кузнецкой» Их основными занятиями были охота, рыболовство, питались они дарами тайги: кедровыми орехами, ягодами, съедобными травами и кореньями. Шорцы умели обрабатывать землю, занимались разведением лошадей. С древних времен ощущали шорцы единение с живой природой. Легенды и сказки Горной Шории - это часть национальной культуры шорцев. Из века в век люди хранили свой эпос - сказания, поэмы, легенды. Они учат тому, что нельзя делать зло, нельзя мстить, завидовать - ведь добро всегда побеждает зло. В информационном дайджесте представлены сказки и легенды из книги «Легенды горы Зеленой».

Завершение программы стало традиционным: ярким, красочным и очень радостным для победителей - ведь они получили заслуженные призы и грамоты. Ребята читали книги по списку, по самостоятельному выбору, выполняли домашнее задание: отвечали на вопросы, решали кроссворды и ребусы по прочитанным книгам, рисовали любимых литературных героев и делали закладки-рекламы.

Работа библиотек в онлайн формате

В связи с объявленным режимом обязательной самоизоляции библиотека временно прекратили прием читателей: такие меры позволили избежать распространения коронавирусной инфекции. Но, несмотря на карантин, библиотека продолжила творческую деятельность и просвещение читателей в режиме онлайн, Библиотека публикует в своих группах в «Контакте» и «Одноклассниках» заметки, видеоролики.

У библиотек появилась возможность заявить о себе огромнейшей аудитории. Одноклассники - страница в социальной сети – это прямое общение с читателями. Стать к ним ближе, общаться с ними! Возможно, они станут друзьями и партнерами. Социальные сети разрушают грани – это их главное достоинство.

Можно оперативно узнать мнение пользователей по поводу проходящей акции или изменения режима работы, выяснить их пожелания и предпочтения. Одноклассники дают прекрасную возможность мгновенно сообщить большой аудитории о новых изданиях, конкурсах или мероприятиях и распространить эту информацию дальше. Рекламируя библиотеку и услуги, можно оперативно узнать мнение пользователей по поводу проходящей акции или изменения режима работы, выяснить их пожелания и предпочтения. Страница дает прекрасную возможность мгновенно сообщить большой аудитории о новых изданиях, конкурсах или мероприятиях и распространить эту информацию дальше, рекламировать свою библиотеку и услуги. Несомненно, дети, подростки и взрослые люди много времени проводят в интернете. Но для того чтобы привлечь их в библиотеку, необходимо не отказываться от рекламы книг, мероприятий и другой библиотечной деятельности в социальных медиа, а, наоборот, активизировать её. Чем чаще человек будет видеть в интернете информацию о деятельности библиотек, чем интереснее и актуальнее она будет, тем больше вероятность того, что он станет пользователем библиотеки или хотя бы подписчиком в блогах или социальных медиа. Непременное условие этого – наполнение сайта библиотеки, блога и страницы в социальных сетях увлекательным контентом, содержащим исследовательские статьи, ссылки на другие ресурсы, викторины, конкурсы, видео - и фотоматериалы. Всё это является мощным инструментом привлечения пользователей в библиотеку, повышения её имиджа, продвижения чтения. Задача библиотеки заключается в том, чтобы человек не просто блуждал по интернету, а как можно чаще посещал именно библиотечные представительства в сети, черпал на этих страницах полезную, интересную, достоверную информацию, включался в диалоги с библиотекарями, постоянными пользователями и случайными посетителями, оставляя комментарии к постам, высказывая свои суждения по различным вопросам. Чем активнее мы будем рекламировать сетевую деятельность библиотеки в процессе реального общения с читателем, тем выше будет мотивация посещать библиотечные сетевые ресурсы. А чем чаще пользователь будет видеть интересную информацию о фондах библиотек, конкурсах, презентациях и других мероприятиях, тем больше вероятность того, что у него появится желание посетить библиотеку. Группы и страницы в социальных сетях позволяют привлечь пользователей к деятельности библиотеки, дают возможность достаточно быстро установить неформальный контакт. В сетях люди оказываются более открытыми, чем в реальной жизни, в большей степени готовыми общаться и делиться информацией. Наиболее посещаемые социальные сети — «Одноклассники» и «ВКонтакте». «Одноклассники» – социальная сеть, позволяющая найти и восстановить общение между людьми.

Приняли участие в акции ко дню России – Онлайн–челлендж #РусскиеРифмы. Читали стихи о нашей стране, её природе, людях.

Также в акции «МыРоссияне», #Поем вместе.

В Красулинской сельской библиотеке активная работа по взаимодействию с читателями в виртуальном формате велась в течение года в социальной сети «Одноклассники» на страничке «Библиотека Красулинская» (<https://ok.ru/profile/581467410664>)

В условиях самоизоляции библиотека продолжала свою миссию, предоставляя литературу, консультируя, наполняя повседневность своих читателей разнообразными событиями. За это время было проведено 10 онлайн-мероприятий, которые просмотрели более 5600 тыс. человек, опубликовано 60 информационных сообщений, анонсов мероприятий, фотоотчетов.

Особой популярностью пользовались видеочеленджи: «Читаем классиков» к юбилею С.А. Есенина, И. А. Бунина.

Поэтическое творчество С. Есенина - удивительно тем, что, слушая или читая его стихотворения, рисуешь в своем воображении яркие картины, образы.

В рамках проведения Всероссийской есенинской недели Красулинская сельская библиотека приняла участие в акции «Рисуем Есенина».

На базе кружка рисования «Акварель» юные читательницы создали картины, образы которых им навеяло поэтическое творчество поэта.

Фото картин юных художниц размещено в соцсети «Одноклассники» <https://ok.ru/profile/581467410664>

Наиболее яркие и творческие выступления чтецов приняли участие в акции «Читаем Есенина», участники клуба любителей поэзии «Откровение» читали любимые стихотворения поэта, на основе которых была создана видеопрезентация «И нет конца есенинскому чуду», выставленная в соцсети «Одноклассники» на странице библиотеки и набравшая 650 просмотров.

Активно использовались социальные сети для поддержания связи с читателями, ответа на их запросы, рекомендации литературы онлайн.

Организована работа с получателями услуг в дистанционной форме, а именно: информационные справки предоставляются по электронной почте, по телефону, через личные сообщения в соцсети «Одноклассники». За период 2020 года библиотекой выполнено 180 таких справок, рекомендовано 68 экземпляров литературы, работа с задолжниками ведется активно на странице библиотеки в «Одноклассниках», по Whatsapp. Эта работа эффективна, так как современные читатели много времени проводят в соцсетях, и быстрее реагируют на просьбы.

Большую эффективность принесла онлайн акция прощения «Задолжник, отзовись», в которой в позитивной форме была выражена просьба проверить домашнюю библиотеку и обнаружив книги с библиотечным штампом и вернуть их в библиотеку и набрала 997 просмотров и более 50 экземпляров вернулись «домой», некоторые из них считались безвозвратно утерянными.

Актуальными формами работы библиотеки в онлайн режиме становятся виртуальные викторины, экскурсии, челенджи, опросы.

Популярны публикации с рекомендательными подборками книг «Лучшие книги для девочек», «10 лучших книг для юношей», «Книги для ума и сердца», «Книги, которые помогут понять себя». Рекомендательные подборки набирают большое число просмотров, помогают делать выбор книг для чтения читателям.

В рамках недели молодежной книги подписчики в «Одноклассниках» приняли участие в диспуте «Что хотят взрослые от молодежи и молодежь от детей?».

В течение 2020 года в Metallурговской сельской библиотеке шла активная работа по ведению страницы в соцсети Одноклассники «Metallурговская сельская библиотека».

<https://ok.ru/group54177083621562>

Значимые мероприятия библиотеки отражаются на странице: акции, выставки, информационные часы, мастер-классы, видеообзоры, спортивные мероприятия, а также мероприятия, посвященные 75 летию Победы. Одной из самых значимых акций является акция «Вахта Победы». В рамках этой акции было опубликовано 7 информационных постов о героях – земляках. Посты пользуются популярностью, каждый набирает более 1000 просмотров.

<https://ok.ru/group54177083621562/topic/151912438087866>

Заведующая Metallурговской сельской библиотеки Яшкина И.А. приняла участие в сетевой акции «Читаем Гержидовича».

<https://ok.ru/group54177083621562/topic/152219371749562>

На странице размещались различные викторины, тесты, опросы: «Что такое ВИЧ?», «Финансовая грамотность».

На странице в соцсети Одноклассники Рассветинской сельской библиотеки регулярно публиковались материалы, посвященные Году памяти и славы, Году библиотек, 300-летию Кузбасса, материалы, посвященные писателям, поэтам, знаменательным и памятным датам. В соцсети ОК постоянно публиковались фотоколлажи проведенных «вживую» мероприятий. Наиболее удачным мероприятием, реализованным в онлайн формате, стал фотомарафон «Лето 2020», проводимый в рамках Всекузбасского проекта "Лето с доставкой на дом". Мероприятие нашло широкий отклик.

Степновская сельская библиотека вышла в прямой эфир в социальной сети Инстаграмм с рубрикой «Знакомьтесь! Мухоморовна!», прямой эфир под названием «Читаем Вместе с Мухоморовной», выходил каждую неделю в среду, в 13.00ч., в которой библиотека представила главного героя данной рубрике Мухоморовну. Встречи были рассчитаны на аудиторию возрастом от 0 до 12 лет. В роли главного героя выступала библиотекарь Степновской сельской библиотеки Чепкасова Надежда Васильевна. Целью и задачей данного мероприятия было привлечение читателя, в сложившейся эпидемиологической ситуации, когда посещение библиотеки было ограничено. Ребята и взрослые откликнулись на новую форму работы и активно принимали участие в проводимых викторинах и тестах. Темы

эфиров были разными: обзор журналов «Непоседа» и «Тошка и компания», обзоры книг: Т. Яковлевой, Е. Каргановой «Сказка о Мышке и Мышутки», К. Чуковского, О.Журавлевой, Г. Шалаева

Знакомили читателя со сказками, представляя вниманию онлайн эфир, посвященный «Дню книголюба», где знакомили с русскими народными сказками, о «Правилах поведения на дороге», о «Правилах поведения в общественных местах», рубрика «Идем по грибы!» (знакомство и распознавание грибов) и многое другое

В социальных сетях: «Одноклассники» в группе «Библиотека на селе», ВКонтакте в группе «Культура_Степной», в Инстаграмме на странице «Stepnovskidk_biblioteka», так же велась активная работа. Выставлялись и проводились мероприятия в информационно познавательном формате.

Рубрика «Календарь знаменательных дат» включала в себя: День красоты, День солидарности в борьбе с терроризмом, День грамотности, День предотвращения самоубийств, День трезвости, День Рождение Деда Мороза, Международный День вязания крючком, День Мира, День дошкольного работника, День почтенного возраста, День Учителя, День Народного Единства, День Матери, Ночь Искусств.

Рубрика биографий и деятельности писателей, композиторов и художников включала в себя: «История одной картины» (К. Маковский «Дети, бегущие от грозы»); «Маргарет Митчелл и ее бессмертный роман «Унесенные Ветром»; «Есенинская неделя (Читаем и слушаем Есенина!)»; «День памяти В.Высоцкого!», биография Л. Ахеджаковой, К.Лучко, Антуана Де Сент-экзюпери.

Викторина по сказкам А.Волкова, «Пушкинский день», викторина ко Дню Славянской письменности и культуры, онлайн чтение «Хитрушкины Сказки», «Вирус сквернословия», «Предупреждение- защита прав потребителя».

Рубрика, посвященная Празднованию 75-летию Победы! «Международный День памяти жертв фашизма», «Дальневосточная Победа», «День Воинской славы», «Свеча Памяти», «Голубь Мира», «Бессмертный полк», «Ночные ведьмы», «Георгиевская лента», «День партизан и подпольщиков!», «День Памяти и скорби!», историческая справка о «Катюше».

Рубрика «Читайте, чтобы помнить!!!», «М. Шолохов, писатель о войне!», С. Пикуль, К. Симонов, В.Астафьев, В. Быков, Ю. Бондарев, Б. Васильев, В. Закруткин, Д. Гранин, А. Твардовский.

В онлайн формате Ильинской сельской библиотекой активно велась работа через социальные сети ВКонтакте. Каждое мероприятие выкладывалось в социальные сети: видеообзоры, конкурсы, громкие чтения, мастер – классы, челленджеры, видеоуроки, информация к 75 – летию Победы о ветеранах села, информационное оповещение о знаменательных датах, поздравления с праздниками.

Читательница Ильинской сельской библиотеки провела видеоурок «Герой Советского Союза — наш земляк». Который содержит информацию о нашем земляке Назарове И.С. Во время войны он погиб на фронте в 1944 году в Румынии. Ему присвоено звание Героя Советского Союза. В нашем селе Парк Победы назван в его честь. В центре парка стоит бюст Назарова И.С., видеоролик выложен в социальные сети «ВКонтакте».

Читательница Ильинской сельской библиотеки провела видеорассказ онлайн «Что значит для меня война». Рассказав о том, что 300 человек земляков погибло в годы страшных сражений. Для неё победа – это сила духа наших солдат, которые шли в бой не жалея жизни, погибая за Родину. Видео выложено «ВКонтакте».

Информация по каждому «Дню воинской славы» помещалась в течение года в соцсети. Акция «Свеча памяти». Акция прошла в парке Победы с зажжением свечей и почтением памяти земляков.

Акция «Читаем Пушкина на разных языках». Читательница библиотеки прочла отрывок из сказки А.С. Пушкина «Сказка о царе Салтане» на русском и таджикском языке.

Акции ко Дню России.

- русские рифмы
- Россия в объективе
- рисую Россию
- окна России

Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский разместила на своих страницах в социальных сетях Интернет виртуальную экскурсию, с помощью которой можно посетить самые почитаемые места: «Могила неизвестного солдата» в Москве, «Родина - мать зовет!» в Волгограде и многие другие. К концу Великой Отечественной войны пропавшими без вести считалось 4,5 миллиона человек. Энтузиасты из поискового движения смогли найти и захоронить останки 120 тысяч павших бойцов, судьба которых ранее была неизвестна. Из них удалось установить имена лишь шести тысяч солдат. Поисковики делают очень важное и благородное дело, ведь война считается законченной только тогда, когда похоронен последний погибший солдат.

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152314631566780>

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_640%2Fall

«День Героев Отечества» Виртуальный обзор книг о героях Кузбасса
9 декабря – День воинской славы, День Героев Отечества.

Виртуальный обзор книг, который представила Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский на своих страницах в социальных сетях Интернет, дает возможность познакомиться как с историей возникновения этой памятной даты, так и с героями Кузбасса. Вера Волошина и Юрий Двужильный, Николай Масалов и Зинаида Туснолобова-Марченко, Иван

Герасименко и Александр Красилов, Леонтий Черемнов – все они своим жизненным примером показали истинный патриотизм, поэтому их образы в литературе будут жить в веках. Человеческая память о погибших – самая ценная из всех памятников, но человек не вечен, а книга вечна.

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152340494169532>

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_644%2Fall

Работа с детьми и молодежью

Краеведческая деятельность библиотек Новокузнецкого района на протяжении многих лет направлена на выявление, аккумуляцию и распространение краеведческих знаний.

Содержание краеведения определяется целями и задачами, стоящими перед обществом в определенный период его жизни. На сегодняшний день роль библиотек в краеведческом информировании трудно переоценить: из числа учреждений и организаций, занимающихся краеведением, именно библиотеки являются хранителями информационных краеведческих ресурсов, источниками краеведческой информации для населения, оставаясь наиболее доступными учреждениями для различных категорий пользователей.

С целью сохранения, изучения и популяризации исторического наследия района в библиотечной системе разработана Программа краеведческой деятельности на 2015–2020 годы «Новокузнецкий район: день за днём».

Традиционно задачами библиотечного краеведения являются сбор материалов и информирование читателей об истории, современном состоянии и перспективах развития своего района или села, развитие интереса к родному краю, воспитание любви и бережного отношения к своей малой родине, организация и проведение встреч с интересными людьми, знакомство с творчеством писателей и поэтов родного края.

Краеведение, как никакая другая дисциплина, воспитывает у детей и подростков причастность к истории своих предков, заставляет задуматься о прошлом и настоящем через поиск, исследования, изучение традиций и обычаев родного края, познание своих корней, неразрывной связи с предшествующими поколениями, т. е. формирует те ценности, которые необходимы именно сегодня: патриотизм, духовность, национальное самосознание.

Наряду с традиционным сбором, хранением и продвижением краеведческих документов на ведущее место выходит поисковая, архивная и музейная, по сути, исследовательская работа. Сбор воспоминаний старожилов, изучение материалов из семейных и государственных архивов, фондов крупных библиотек, обобщение изученных данных, отбор наиболее ценного материала позволяют изучить историю своих населенных пунктов. В

процессе проведения исследовательской работы в библиотеках появляются секторы краеведения, музейные экспозиции и уголки народного быта.

Сотрудничество с музеями и архивами выливается в проведение мероприятий с использованием материалов и экспонатов этих учреждений и с привлечением их сотрудников.

Казанковская сельская библиотека экспонировала выставку-праздник «Славлю край, в котором живу!». Читатели с интересом знакомились с информацией о людях, прославивших родной край.

Роль библиотек в краеведческом информировании трудно переоценить: они обладают универсальным фондом документов и остаются наиболее доступными для всех категорий пользователей. Умелое использование инновационных форм работы способствует формированию нового образа библиотеки как культурно-просветительского, информационного, образовательного, досугового центра и, что особенно важно, центра общественной жизни местного сообщества.

Координационная работа развита достаточно хорошо и разносторонне между библиотеками МБУК «РЦБС» и образовательными учреждениями района. Это прослеживается в планировании массовой, культурно-досуговой и информационной деятельности, в ходе реализации целевых библиотечных программ.

Тесное сотрудничество с муниципальными учреждениями культуры ДШИ, ДК проходило в течение 2020г, в том числе для проведения акций и мероприятий в режиме онлайн.

Четкая координация проявлялась в течение всего 2020 года в ходе работы ЦБС над Муниципальным социальным проектом «Дважды победители» для формирования электронного ресурса «Эхо войны и память сердца» в тесном сотрудничестве со школьниками, которые помогали собирать информации у старожилов, музеями и учреждениями культуры, находящимися на территории сел. Цель проекта - увековечивание памяти о земляках - участниках ВОВ, призванных из Новокузнецкого района, вернувшихся с полей сражений и умерших в послевоенные годы. Работа велась в тесном сотрудничестве с рядом организаций города: Управление соцзащиты, Архивное управление, Военный комиссариат, ЗАГС, Совет ветеранов, Комитетом по культуре и национальной политике, Управление образования, ДДТ и образовательные учреждения района. Всего за период работы в проекте составлены список УВОВ в составе 1600 чел. для размещения в электронном ресурсе. Большой объем работы связан с постоянным уточнением и исправлением данных на УВОВ. http://rcbs-nmr.kuzreg.ru/main/75_let_pobede/

Библиотеки МБУК «РЦБС» не оставляют без внимания социально-незащищенных детей. Воспитательная работа для этой категории читателей идет по всем направлениям, совместно с органами опеки и попечительства, Отделом МВД России по Новокузнецкому району, Комитетом по культуре и национальной политике. Для учащихся регулярно организуется

содержательный досуг в учебное, каникулярное время. Проводится как личные беседы, так и мероприятия, в том числе в онлайн-режиме.

Именно библиотека является собирателем, хранителем и проводником культурных традиций. Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотеки в краеведческой работе.

Одной из задач в работе по библиотечному краеведению является расширение представлений о родном крае, селе. В связи с этим в библиотеках района были организованы книжные выставки, посвященные 300-летию промышленного освоения Кузбасса: «Заглядывая вглубь веков», «Писатели и поэты Кузбасса о малой родине», «Путь через века».

Наряду с традиционным сбором, хранением и продвижением краеведческих документов, возрастает значение непосредственно исследовательской работы библиотек в данном направлении. И это позволяет иначе, чем прежде, позиционировать библиотеку перед местной властью, социальными партнерами, всем сообществом.

Работая в краеведческом направлении, мы выявили, что читателям не хватает полной информации по истории нашего района. Библиотеки ведут поисково-исследовательскую работу, по крупицам собирая информацию, документы, факты, фотографии. Нам помогают сотрудники администраций местных поселений, сотрудники архивов, старожилы поселков и сел района.

№ п/п	Название библиотеки	ОК	ВК	Инстаграмм	Прочие (указать, какие)
1.	Центральная районная библиотека	https://m.ok.ru/dk?st.cmd=friendMain&st.friendId=573158670260			
2.	Атамановская библиотека	https://ok.ru/profile/565332552795/statuses/151673875510107			
3.	Ашмаринская библиотека	https://ok.ru/profile/580511414410			
4.	Безруковская библиотека	CreateAlias">https://ok.ru/dk?st.cmd=userConfig&cmd=PopLayer&st.layer.cmd=PopLayerConfigUserAlias&st._aid=UserSettings>CreateAlias			
5.	Бенжерепская библиотека				
6.	Березовская библиотека	https://ok.ru/profile/589220225547	https://vk.com/id594185812		
7.	Боровсковская библиотека	https://ok.ru/profile/581175167167			
8.	Библиотека д.Тальжино				
9.	Еланская библиотека		https://vk.com/id351632435		
10.	Загорская библиотека	https://ok.ru/profile/567978932693			
11.	Ильинская библиотека		https://vk.com/id405035383		
12.	Казанковская библиотека	https://ok.ru/profile/565330409465			
13.	Костенковская библиотека		https://vk.com/id593966276		
14.	Красноорловская библиотека		https://vk.com/cub107429268		
15.	Красулинская библиотека	https://ok.ru/profile/581467410664			
16.	Кузедеевская библиотека	https://m.ok.ru/dk?st.cmd=friendMain&st.friendId=572567030041&	https://vk.com/bleotekakyz		
17.	Куртуковская библиотека			https://instagram.com/kurtukovo_biblioteka?igshid=db5xlitqpyus	
18.	Лысинская библиотека				
19.	Металлурговская библиотека	https://ok.ru/group/54177083621562	https://vk.com/cub195063678		
20.	Михайловская библиотека				
21.	Недорезовская библиотека				
22.	Николаевская библиотека	https://m.ok.ru/profile/576616902763?_dp=y			
23.	Осиновоплесская библиотека	https://ok.ru/feed	https://vk.com/id362551003		
24.	Подгорновская библиотека	https://ok.ru/profile/591674782770			

25.	Рассветинская библиотека	https://m.ok.ru/dk?st.cmd=friendMain&st.friendId=574745218419&prevCmd=userFriends&tkn=9381&_aid=uFriendsCard			
26.	Сары-Чумышская библиотека	https://ok.ru/group/58002026659937			
27.	Сидоровская библиотека			https://instagram.com/sidorovskaya_bib_46?igshid=1bxza5jpv3d7	
28.	Степновская библиотека	https://m.ok.ru/dk?st.cmd=altGroupMain&st.groupId=53109864464500		https://www.instagram.com/tv/CFwBZ3yIVyO/?igshid=1lu5rci8u7j5a	
29.	Библиотека ст.Тальжино	https://ok.ru/profile/580443759793			
30.	Чистогорская библиотека	https://m.ok.ru/dk?st.cmd=friendMain&st.friendId=560901875900	https://vk.com/id473572092		
31.	Чичербаевская библиотека				

Информационно-правовое обслуживание детей

Для центров правовой информации на базе детских библиотек.

В мае 2014 года заключено Соглашение о сотрудничестве Прокуратуры Новокузнецкого района и Муниципального бюджетного учреждения культуры «Районная централизованная библиотечная система Новокузнецкого муниципального района» для формирования правовой культуры и правового просвещения населения Новокузнецкого муниципального района, разъяснения действующего законодательства, повышения уровня юридической грамотности населения, воспитания в гражданах уважения к защищаемым правом социальным ценностям, навыков реализации и защиты конституционных прав и свобод. В 2019 году сотрудничество продолжается.

Цель данного направления работы: на базе Публичных Центров Правовой Информации, действующих в Центральной районной библиотеки (с. Сосновка) и Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский сотрудниками Прокуратуры в соответствии с утвержденным Графиком осуществлять консультирование и разъяснять действующее законодательство, тем самым повышая уровень юридической грамотности населения в режиме непосредственного общения ежемесячно, в четверг с 15 до 18 часов в местах, определенных Соглашением.

В Центральной районной библиотеке:

- Час информации и выставка «Каждый имеет право...Каждый обязан...» (К Всемирному Дню защиты прав детей)

- Цель мероприятия: познакомить детей с Конвенцией о правах ребёнка и с правами и обязанностями из этого документа; повысить уровень правовой

грамотности детей. Проинформировать детей о том, что помимо 1 июня – Дня защиты детей есть день 20 ноября - Всемирный День защиты прав детей и рассказать из истории появления этого дня.

- Срок проведения мероприятия: ЧИ – 16 июня; выставка была оформлена с 1 по 22 июня.

- Целевая группа: дети младшего и среднего школьного возраста села Сосновка

- Краткое описание сути мероприятия: к встрече со школьниками заранее была оформлена выставка книг и документов «Каждый имеет право...Каждый обязан...» (20 ноября - Всемирный День защиты прав детей). Во время информационного часа библиотекарь рассказала детям о Всемирном Дне защиты прав детей, из истории возникновения этого праздника, познакомила с Конвенцией о правах ребёнка тех ребят, которые не знали о ней и напомнила школьникам, которые что-то уже знали о ней. Во время беседы дети закрепили свои знания о правах и обязанностях детей из этого документа.

- Итоги мероприятия: Дети узнали о том, что существует такой день 20 ноября - Всемирный День защиты прав детей, узнали об истории его возникновения. Ребята познакомились с Конвенцией о правах ребёнка и с её 34-мя статьями, с правами и обязанностями ребёнка из этого документа; повысили уровень своей правовой грамотности. Мероприятие посетило 22 ребёнка. С выставкой «Каждый имеет право...Каждый обязан...» познакомились более 70-ти человек. В конце мероприятия всем детям были розданы буклеты по данной теме.

В Модельной Чистогорской библиотеке семейного чтения:

- Две судебно- правовых игры «...или право имею».

- Срок проведения мероприятий: 7 февраля; 12 февраля.

- Целевая группа: учащиеся 10-х классов Чистогорской СОШ

- Краткое описание сути одного из мероприятий: 7 февраля в Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский в рамках программы по информационно- правовому обслуживанию населения состоялось «судебное заседание» с участием школьников 10 класса Чистогорской СОШ. В читальном зале библиотеки произошел суд над главным героем романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» Родионом Раскольниковым. На примере этого бессмертного произведения, старшеклассники коснулись нравственной проблематики, представленной в сочинении писателя, а также познакомились с настоящим судебно-правовым процессом ведения уголовного дела и некоторыми правовыми документами.

После распределения ролей началось слушание уголовного дела по обвинению гражданина Раскольникова в убийстве двух и более лиц. На заседании присутствовал не только сам «обвиняемый», но и «прокурор», «адвокат», «судья», «присяжные» и «свидетели». В ходе судебного процесса была установлена вина «подсудимого», и он был приговорен к восьми годам каторжных работ.

Хорошим подспорьем в поведении мероприятия оказалась, и организованная выставка-рекомендация «Учусь быть Гражданином», обзор которой провела библиотекарь Музыка Т.А. На ней были представлены книги по судебному, жилищному, пенсионному, трудовому, уголовному праву, а также выдержки из некоторых статей кодекса Российской Федерации.

Прошедшее мероприятие позволило присутствующим стать более грамотными в правовых вопросах, а также понять главную мысль, которую хотел донести Достоевский до своих читателей: «Если есть преступление, то будет и наказание». И это касается не только закона, но и совести человека. На данных двух мероприятиях присутствовало 38 человек.

Основными партнёрами в 2020 году были:

- Прокуратура Новокузнецкого района в лице прокурора Зыкова Вадима Вадимовича. Проведение бесплатных юридических консультаций работниками прокуратуры.

- Общество с ограниченной ответственностью «Информационный центр АНВИК». Сопровождение СПС «Консультант+», и знакомство сотрудников библиотеки с новыми разделами СПС.

- Законодательство России (Спецсвязь ФСО России) – консультирование

- Сосновская средняя общеобразовательная школа. Организация работы по правовому просвещению учащихся.

- Чистогорская средняя общеобразовательная школа. Организация работы по правовому просвещению учащихся.

Организация содержательного досуга детей и подростков в каникулярное время

Опишите программы и проекты, направленные на организацию содержательного досуга детей и подростков в каникулярное время. Работа библиотеки в рамках Всекузбасского проекта «Лето с доставкой на дом». Акции, конкурсы, комплексные мероприятия, проводимые во время каникул, в том числе в онлайн формате. Организация библиотечных смен. Читальные залы под открытым небом.

Возможные приложения:

- проекты и программы;

- фотографии (не более 5) в формате JPEG.

- копии публикаций;

- лучшие образцы издательской продукции и т.п.

Стоит обратить внимание на видео в соцсети, созданное сотрудниками Загорской библиотеки «Как провести день защиты детей в кругу семьи». Видеопрезентация представляет собой видеоряд из нескольких отрывков: вступление, где поясняется, что это видео создано, чтобы показать, как можно отметить детский праздник в кругу семьи. Затем, на наглядном примере своей семьи, заведующая библиотеки - Егорова Е.М. со своими детьми показывает несколько игр, объясняя, как играть. Игры подобраны с учетом того, что в них можно поиграть не только на свежем воздухе, но и в пределах квартиры. В

заключительном видео ролике говорится о том, как важно уделять друг другу время, особенно детям.

Работа библиотек в онлайн формате

28 из 31 библиотек Новокузнецкого района, где стабильный интернет, зарегистрированы в соцсети «Одноклассники», «ВКонтакте», на канале «YouTube», на «Фейсбук». В сравнении с прошлым годом, странички в соцсети имелись у 12 библиотек и общее количество составляло 14 страниц в различных соцсетях. В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой, библиотеки вынуждены были, привлекая читателей, выйти на просторы интернета. Как результат открыто 40 страниц в соцсетях.

В новостной ленте социальных сетей библиотеки размещают различную информацию: анонсы мероприятий, заметки о значимых событиях года, обзоры новинок литературы, поступивших в библиотеку, познавательные посты, мероприятий и отчеты о проведенных мероприятиях. Стоит отметить Степновскую сельскую библиотеку-филиал, которая создала свой блог в режиме онлайн, где, еженедельно, в среду выходила на связь с юными читателями героиня Мухоморовна и читала детям сказки по просьбам родителей и детей. Сказки прошлых выпусков всегда можно найти в записи в ленте новостей. Большинство библиотек района зарегистрированы в соцсети «Одноклассники, которая рассчитана на пользователей среднего и старшего возраста, однако у молодёжи большей популярностью пользуется соцсеть «ВКонтакте».

Для привлечения к услугам библиотеки детского и юношеского возраста Красноорловская, Еланская и Чистогорская библиотеки зарегистрировались в социальной сети «ВКонтакте». К данным страницам прикреплены данные обучающих групп иностранных языков, несколько исторических, правовых и литературных сайтов, сайтов по подготовке к ЕГЭ, а также сайтов ближайших библиотек. В 2020 году, анализируя запросы онлайн-пользователей, библиотека прикрепила ссылки на правовые и юридические сайты. В связи установленными санитарными нормами, распространялись ссылки на учреждения культуры, которые можно посетить онлайн, в том числе музеи, библиотеки, театры и даже зоопарки. Доступ открыт для любых посетителей. Читатели могут отправить запрос в любое время письмом или оставить его на стене групп. Данные запросы обрабатываются в течение суток, и отправляется ответ. В свою очередь библиотеки Новокузнецкого района информируют пользователей есть ли в наличии в фонде литература на нужную тему, а также высылают ссылки на электронные версии литературы, списки нужной литературы, ссылки на аудио и видеоматериал. В новостной ленте пользователи могут отследить анонсы мероприятий, отчеты о мероприятии, высказать, свое мнение, пожелания и отзывы о работе библиотек.

Организационно-методическая работа

Методическая работа велась в соответствии с планом, совместно со всеми структурными подразделениями до конца марта. Эпидемиологическая ситуация изменила планы и перевела в онлайн-режим библиотеки района, заставила в корне изменить ситуацию. Эффективная деятельность библиотек во многом зависит от знаний библиотекарей, поэтому проводилось целенаправленное повышение квалификации сотрудников в режиме онлайн. Расширение информационных потребностей пользователей заставило библиотеки обратиться к новым формам работы в режиме онлайн, которые во многом зависят от наличия в библиотеке технических средств. В настоящее время компьютерную технику и подключение к имеют все библиотеки района.

В 2020 году была продолжена работа по оказанию практической и методической помощи библиотекам:

- ✓ в составлении годовых планов и отчетов;
- ✓ в планировании работы по различным направлениям библиотечной деятельности;
- ✓ в разработке целевых программ и др.

Для всех библиотек района были разработаны и распечатаны следующие методические материалы:

- ✓ Календарь знаменательных и памятных дат на 2020 год;
- ✓ Календарь знаменательных и памятных дат Новокузнецкого района на 2020 год;
- ✓ Памятка «Как научить ребенка правильно читать»;
- ✓ Буклеты, закладки, памятки к Году памяти и славы.

Постоянно обновляются тематические полки, информационные стенды, информационные листы:

- ✓ Информационные стенды: «Уголок потребителя».
- ✓ Информационный лист: «Поздравляем с юбилеем!»

В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой все большее внимание уделяется созданию информационных ресурсов на электронных носителях. В 2020 году для детей и молодежи созданы такие электронные презентации, как:

- ✓ Paint для начинающих;
- ✓ Регистрация на сайте Литрес;
- ✓ Презентация «Остаться в живых» - тренинг диалог о вредных привычках;
- ✓ «Смотри и читай» обзор-реклама для детей и подростков;
- ✓ «Живые персонажи Чехова»; (160 лет со дня рождения А.П.Чехова);
- ✓ «Великий мастер языка и слова» (по творчеству И. С. Тургенева);
- ✓ «Литературная викторина»;
- ✓ Память огненных лет «Сталинградская битва»;
- ✓ Виртуальная игра- путешествие (краеведческая) 300 лет Кузбасса
- ✓ Молодежные субкультуры.

Библиотечное обслуживание молодежи

Демографическая ситуация с каждым годом ухудшается, количество молодежи составило 7562 Высшие учебные заведения, колледжи и пр. на селе отсутствует, дети вырастают, уезжают в города получать дальнейшее образование, либо работать. Процент охвата населения молодежного возраста библиотечным обслуживанием в отчетном периоде составил 71 %.

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС города (района)

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего по ЦБС	5498	33396	98583
В том числе по отдельным юношеским подразделениям	Нет отдельных юношеских подразделений		

Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2019-2020 гг.

Год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	5498	33396	98583
2019	5434	42938	100888

Укажите причины снижения или увеличения показателей за период 2017-2019 гг.

Количество жителей юношеского возраста уменьшилось в сравнении с прошлым отчетным периодом 7562 (7608) за счет уменьшения количества старшекласников – многие из сел переехали в г. Новокузнецк по месту учебы. Показатели посещаемости и книговыдачи снизились за счет неблагоприятной эпидемиологической обстановкой. Небольшой положительной динамикой отличается показатель посещений, что говорит о возрастании досуговой функции библиотек. На сегодняшний момент в досуговой деятельности библиотек сложилась противоречивая ситуация. С одной стороны, в практике библиотечной деятельности наблюдается активизация интереса к библиотечному мероприятию как средству популяризации чтения и организации досуга населения, с другой - недостаточная теоретическая разработанность досуговой деятельности библиотеки и как следствие её заниженный качественный уровень. Но, частые совместные мероприятия, проведенные с сельскими домами культуры, Домами детского творчества, школами искусств и местными администрациями подтягивают библиотеки на более высокий уровень. К сожалению, практика сотрудничества была сведена к минимуму, школы и детские сады отказывались от сотрудничества в связи с санитарными нормами.

Анализ динамики обслуживания юношества за период 2020 годы свидетельствует о росте числа показателей, связанных с использованием удаленных форм библиотечного обслуживания. Растет число обращений в

библиотеку через сеть интернет, по сравнению с 2019 г. Этот показатель тесно связан и с тем, что новостной раздел сайта библиотеки оперативно отражает жизнь библиотеки, красочными стали анонсы будущих и проводимых мероприятий на сайтах «Одноклассники» и «ВКонтакте». Все библиотеки со стабильным интернетом зарегистрировались в соцсетях и имеют по 1-2 странички. В настоящее время ЦБС Новокузнецкого района оказывает пользователям расширенный спектр библиотечно-информационных и социокультурных услуг как непосредственно в библиотеке, так и в режиме удаленного доступа, в том числе внестационарное обслуживание и книгоношество. В сравнении с 2019 годом увеличилось количество внестационарных пунктов с 36 до 54. У читателя существует возможность выбора между обращением в реальную библиотеку, обращением к виртуальным ресурсам сетей и книгоношеством. Поселенческие библиотеки района в марте 2018 года, получили доступ к НЭБ, но электронные читальные залы не пользуются большим спросом – за 2020 год к доступу обратились всего 37 человек (в сравнении с прошлым годом – 17 человек). Хотя этот показатель больше, чем в 2019, видно, что сельский житель с недоверием относится к чему-то новому. Анализ эффективности работы ЦБС показывает, что с каждым годом растет количество пользователей библиотеки, обратившихся к услугам в режиме online.

Библиотечное обслуживание детей

Сеть детских библиотек в Новокузнецком районе отсутствует

В Новокузнецком районе – 31 публичная библиотека, в том числе обслуживающих детей.

Таблица - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

	2019	2020	+/- по сравнению с прошлым годом
Читатели	8667	8061	-606
Книговыдача	246522	186765	-59757
Посещение	101668	82222	-19446